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نتهاء من هذه الرزمة التعليمية والتفاعل مع اأنشطتها اأن يكونوا قادرين على: يتوقع بعد ال�إ

 التعرفِ اإلى مفهومِ العددِ ال�أوّلي.
 تحليلِ العددِ اإلى عوامِلهِ ال�أوّليّة.

 اإيجادِ العاملِ المُشترَكِ ال�أكبرِ )ع.م.اأ( لعِدديْن، اأو ثلاثةِ اأعدادٍ.
 اإيجادِ المُضاعَفِ المشترَكِ ال�أصغرِ )م.م.اأ( لعدديْن، اأو ثلاثةِ اأعدادِ.

 ضرب عددٍ صحيحٍ في كسرٍ عادي.
 ضرب وقسمة كسرين عاديين.

 قسمة عدد صحيح على كسر عادي.
 اإيجادِ ناتج ضرب عدد صحيح في كسر عشري وبالعكس.

 اإيجاد ناتج ضرب كسر عشري في كسر عشري.
 اإيجاد ناتج قسمة عدد صحيح على كسر عشري وبالعكس.

 استنتاجِ اأنواعِ المثلثاتِ من حيث اأضلاعِها.
 التعرفّ اإلى وَحدات قياس المِساحة.

 استنتاج قانونِ حساب مِساحة كلٍّ من المستطيل، والمربع.
 تنظيمِ بياناتٍ في جداولَ تكرارية.

 تمثيلِ بيانات مجدولة بال�أعمدة والخطوط.
 قراءةِ بياناتٍ مجدولةٍ بال�أعمدة والخطوط.

 ضربُ عددٍ كسريٍّ في عددٍ صحيح، والعكس.
 ضربُ عدديْنِ كسريّيْن.

 قسمةُ كسرٍ عاديّ على عددٍ كسريّ، والعكس.
 قسمةُ عددين كسريين.

 ضربِ عددٍ عشريّ في عددٍ صحيح.
 ضربِ عددٍ عشريّ  في كسرٍ عشريّ.

 ضربِ عددين عشريّين.
 قسمةِ عددٍ عشريّ على عددٍ صحيح.
 قسمةِ عددٍ صحيحٍ على عددٍ عشريّ.
 قسمةِ عددٍ عشريّ على كسرٍ عشريّ.
 قسمةِ عددٍ عشريّ  على عددٍ عشريّ.

 التعرُّف اإلى الشّكل الرّباعيّ.
 التعرُّف اإلى خصائص المربّع والمستطيل والمعيّن.

 حساب جحم متوازي المستطيلات والمكعّب.
 التحويل بين وحدات القياس: الطّول، الكتلة، والزمّن.

النتاجات
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الدرس)١(

 نشاط )١(

لكل فرد حرية التنقل داخل بلده، ذهبَ طلّابُ الصفِّ الخامسِ ال�أساسيِّ في مدرسةِ 
الشهيدِ اأبو عمّارٍ في رحلةٍ اإلى بانياس؛حيْثُ ركبَ جميعُ الطلابِ في 4 قواربَ، كلُّ 7 

منهم في قاربٍ، فما عددُ الطلابِ؟     
4 × 7 = 28 طالباً. 

اأكتبُ من جملةِ الضربِ السابقةِ جملتيْ قسمةٍ:

  اأ(  ÷  =                 

 ب(  ÷  =     

    العددُ 28 يقبلُ القسمةَ على كلٍّ من العدديْن 4 و 7 

    نسُمّي كلاً من العدديْن 4 و7 قاسماً )عاملاً ( للعددِ 28

               اأتعلمُّ:
 القواســمُ )العوامــل( لعــددٍ: هــي ال�أعــدادُ التــي يقبــلُ هــذا العــددُ 

القســمةَ عليهــا.

العددُ ال�أوّليّ

     =18     =18

     =18    =18     =18

18= 1     )اأ(

   
  نشاط )٢(

اأحلِّلُ كلاًّ من ال�أعدادِ ال�آتيةِ اإلى عواملِها:

جميعُ عواملِ العددِ 18 هي:
،   ،   ،  ،    ،  )دون تكرار العوامل(.   



٣

               اأتعلمُّ:
 تحليــلُ العــددِ اإلــى عواملِــه: هــو كتابــةُ هذاالعــددِ علــى صــورةِ 

حاصــلِ ضــربِ عدديْــن اأو اأكثــر مــن عواملِــه.

    =2٥     =2٥     =2٥  )ب(

جميعُ عواملِ العددِ 2٥ هي :  ،  ،  

 نشاط )٣(

 نشاط )٤(

ــدُ اأنْ يزرعَهــا فــي صفــوفٍ منتظَمــةٍ؛ بحِيــثُ  ــدى ســعيدٍ 11 شــتلةَ بنــدورة، يري         )اأ( لَ
تحتــوي جميــعَ الصفــوفِ علــى العــددِ نفسِــه مــن الشــتلاتِ. بكــم طريقــةٍ يســتطيعُ ســعيدٌ زراعــةَ 

ــحُ الســببَ. هــذه الشــتلاتِ؟ اأوضِّ

  )ب( كيــف يُمكنــك ترتيــب ٥ طــلاب فــي 
11=    11=    صفوف متساوية العدد.   

    =٥=    ٥

                اأتعلمُّ:

  العددُ ال�أوّليُّ هو عددٌ له عاملان مُختلِفان فقط هما:العددُ نفسُه والعددُ 1.



٤

)1( اأُحللُّ كلاًّ من ال�أعدادِ ال�آتيةِ اإلى عواملِها : 
       اأ(  16                                  ب( 100

)2( اأحدّدُ العددَ ال�أوّليَّ من بين ال�أعدادِ ال�آتيةِ، مُوضّحاً السبب:
 23 ، 49 ، 11 ، 10       

)3( اأكتب اأول 10 اأعداد اأولية؟

تمارين ومسائل

 نشاط )٥(
        اأ( اأجِدُ عواملَ ال�أعدادِ ال�آتيةِ :

 العــدد 3:   العــدد 12: 
 العــدد 17:  العــدد 22: 

 ب ( اأيٌّ من ال�أعدادِ السابقةِ اأعدادٌ اأوّليّةٌ؟ اأفسّرُ اإجابتي؟
 

  جـ( اأفكّرُ: العدد 1 ليس عدداً اأوّليّاً، لماذا ؟

 اأفكّرُ: العدد 3٥ هو حاصل ضرب عددين اأوليين هما: 
     

 )هل هناك اأكثر من اإجابة؟(



٥

التحليل اإلى العوامل ال�أوليةالدرس)٢(

 نشاط )١(

      األ�حظُ        اأ( تحليل العدد 18 اإلى عوامله:
              18 = 3 × 6               ٣: عدد اأوَّليّ ، ٦:غير اأوَّليّ

               = 3×)2×3(            ٢،٣: عاملان اأوّليّان
3 × 2 × 3 = 18               

                         هل هناك طريقةٌ اأخرى لتحليل العدد 18 اإلى عوامله ال�أوّليةّ؟
 ب( تحليل العدد 20 اإلى عوامله:

      20 = 4 × ٥                               ٤: عدد غير اأوّلي، ٥ عدد اأوّلي
          = )  ×  ( × ٥                ، ٥ : عاملان اأوليّان

 ماذا تستنتجُ؟

               اأتعلمُّ:
ــي  ــرِ اأوّل ــةُ اأيِّ عــددٍ غي ــة: هــو كتاب ــل ال�أوّليّ ــى العوام ــل اإل   التحلي

ــة. ــلَ اأوّليّ كحاصــلِ ضــربِ عوام

 نشاط )٤( 

      يُمثَّلُ التحليلُ للعدد 72 اإلى عوامله ال�أوليةّ بطريقةٍ اأخرى كما يلي:
    

          

٢ × ٢ × ٢ × ٣ × ٣ = 72                              

72
٢36

٢18
٢9

٣٣

72

9
٣ ٢4

٢٢

٣
8



٦

 نشاط )٥( 

 التحليلُ باستخدام طريقةِ القسمةِ المُتكررةِ
تسُتخدمُ القسمةُ المتكرِّرةُ لتحليل اأيِّ عددٍ اإلى عوامله ال�أوّليةّ كما يلي :

نبــداأ بقســمةِ العــددِ علــى اأصغــر عــددٍ اأوّلــيٍّ وهــو العــدد 2، فــاإذا قَبِــلَ القســمةَ عليــه نكــررُ 
ــيّ 3،  ــى القســمةِ علــى العــدد ال�أوّل ــلْ القســمةَ ننتقــلُ اإل ــم يقب اإذا ل ذلــك مــرة اأخــرى، و

وهكــذا حتــى يُصبــحَ المقســومُ يســاوي 1.
اأتاأمّلُ واأناقشُ كلّ تحليلٍ ممّا يلي، ثمّ اأكملُ الفراغات:

 ×  ×٣×٣ =31٥     ×  ×  ×  ×  ×  =64   ٢×٣×٧=42

٤٢  ٢
٢١  ٣
٧    ٧

١

٦٤  ٢
٣٢  ٢
١٦  ٢
٨    ٢
٤    ٢
٢    ٢

١

٣١٥  ٣
١٠٥  ٣

    
    
   ١

تسُمّى هذه الطريقةُ: التحليلَ باستخدام شجرة العوامل ال�أوّليّة.
 ب( اأحلـّـلُ العــددَ 30 اإلــى عواملِــه ال�أوليّةِ باســتخدام شــجرةِ العواملِ بطريقتيْن

مختلِفتيْن.
٣٠

٢

٣٠

تمارين ومسائل

)1( اأحللُّ كلاً من العدديْنُ: 40 ، 162 اإلى عواملهما ال�أوليّة باستخدام:
        اأ( شجرةِ العوامل.                  ب( القسمةِ المتكررة.



٧

 نشاط )١(

      اأجِدُ العامل المشترك ال�أكبر )ع.م.اأ( للعدديْن 36 و 48.
 عوامل العدد 36 هي:  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  عوامل العدد 48 هي: 
 العوامل المشتركة للعددين 36 و48 هي : ،  ،  ،  ،  ، 

  )ع.م.اأ ( للعددين 36 و 48 هو 

العامل المشترك ال�أكبرالدرس)٣(

               اأتعلمُّ:
ــرُ  ــو اأكب ــر: ه ــن اأواأكث ــرُ )ع.م.اأ( لعدديْ ــلُ المُشــتَركُ ال�أكب    العام

ــاقٍ. ــه دون ب ــلُ هــذه ال�أعــدادُ القســمةَ علي عــددٍ تقْب

 نشاط )٢(

     اأجِدُ )ع.م.اأ( للعدديْن 36 و 48.
استخدام شجرةَ العوامل ال�أوليّة لتحليل العدديْن كما يلي:

          3× 3 × 2 × 2 =36
2×2× 3 × 2 × 2 =48

 العواملُ ال�أوّليّة المُشترَكة للعدديْن 36 و 48 هي:  ،  ، 
 حاصلُ ضرب العوامل ال�أوّليةّ المشتركة للعدديْن =  ×  ×  = 

 هل هذا العددُ هو العاملُ المشتركَُ ال�أكبرُ للعدديْن 36 و 48 ؟ لماذا؟

٣٦

٢١٨

٣٦

٢٣

٤٨

٢٢٤

٢١٢

٢٦

٢٣



٨

 نشاط )٣(

 9 باأبسطِ صورةٍ، باستخدام )ع.م.اأ( للبسط والمقام.
 27

       اأكتبُ الكسر 
 الحل:

    اأحللُّ العدديْن:9 ، 27 اإلى عواملهما ال�أوّليةّ كما يلي:
×  =9    

 ×  ×   = 27    
    )ع.م.اأ( للعددين 9 و 27 هو  ، اإذن نقُْسِمُ كُلاًّ منهما على العدد  ، لماذا؟

باأبسط صورة.
                

 
 =

 ÷ 9               
 ÷27 

   

               اأتعلمُّ:
   )ع.م.اأ( لمجموعــة مــن ال�أعــداد: هــو حاصــلُ ضــرب العوامــل 

ال�أوّليّــة المشــتَرَكة بيــن هــذه ال�أعــداد.

)1( اأجِدُ )ع.م.اأ( لكل من ال�أعداد ال�آتية باستخدام طريقة العوامل المشتركة:
   اأ( 17، 21    ب ( 20، 4٥

)2(  اأجدُ )ع.م.اأ( للاأعداد: ٥4 ، 60 ، 72 بطريقة التحليل للعوامل ال�أولية.

)3( اأرســم شــكلاً يوضــح: بكــم طريقــة يمكــن اســتخدام 16 بلاطــة فــي المــرة ال�أولــى، 
ــة مســتطيلة  ــط منطق ــة، لتبلي ــي المــرة الثالث ــة، و 24 بلاطــة ف ــي المــرة الثاني و17 بلاطــة ف

الشــكل باســتخدام جميــع البــلاط، فــي كل مــرة؟  

تمارين ومسائل



٩

 نشاط )١( *

... ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  مضاعفات العدد 4 هي:
... ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  مضاعفات العدد 6 هي:

...، المضاعفات المشتركة بين العددين 4 و 6 هي:  ،  ، 
.) اأصغر هذه المضاعفات المشتركة هو العدد  ويرمز له بالرمز)م.م.اأ

( للعددين 4 و 6 هو العدد   )م.م.اأ

المضاعف المشترك ال�أصغرالدرس)٤(

* اأول مضاعفات العدد هو العدد نفسه.

               اأتعلمُّ:
 المضاعــفُ المشــتركُ ال�أصغــرُ ) م.م.اأ ( لعدديــن اأو اأكثر:هــو 

ــداد. ــذه ال�أع ــى ه ــلُ القســمةَ عل ــددٍ يقب ــر ع اأصغ



١٠

نشاط )٢(

 اأجدُ )م.م.اأ( للعدديْن: )48، ٥6( بطريقة التحليل اإلى العوامل ال�أولية. 
 اأستخدمُ طريقة التحليل للعوامل ال�أوّليةّ كما ياأتي:

 3 × 2 × 2 × 2 × 2 = 48        
7 × 2 × 2 × 2 = ٥6        

 العواملُ ال�أوّليةّ المشتركة للعدديْن: 48 و ٥6 هي: 2 ، 2 ، 2
 العواملُ ال�أوّليةّ غير المشتركة للعدديْن: 48 و ٥6 هي: 2 ، 3 ، 7

 حاصلُ ضرب العوامل ال�أوليةّ المشتركة والعوامل ال�أوليةّ غير المشتركة للعدديْن =
 =   ×  ×  ×  ×  ×    

    اأي اأن )م.م.اأ( للعددين 48، ٥6 هو 

       نشاط )٣(

     اأجدُ )م.م.اأ( للاأعداد:)1٥، 30، 20(
تحليل ال�أعداد )20،30،1٥( اإلى العوامل ال�أولية   مضاعفات ال�أعداد )20،30،1٥(

 ...، ، ،  ،30 ،1٥:1٥     3        ×  ٥ =1٥      
...، ،  ،60 ،30:30      3 ×  2 ×  ٥ =30     
...، ، ،40 ،20:20          2 ×  2 ×  ٥ =20     

 ٥×2×3×2=        )م.م.اأ(للاأعداد )1٥، 30، 20( هو  
اأقارنُ بين ناتج ٥×2×3×2 و)م.م.اأ( للاأعداد:1٥، 30، 20.    ماذا تستنتج ؟

                    اأتعلمُّ: 

  المضاعفُ المشتركُ ال�أصغر لعدديْن )م.م.اأ( هو حاصل ضرب العوامل ال�أوّليّة 
المشتركة بينهما والعوامل ال�أولية غير المشتركة، اأما لثلاثة اأعداد فهو حاصل ضرب العوامل 

ال�أولية المشتركة بين ال�أعداد الثلاثة اأول�ً، ثم بين كلّ اثنين، ثم العوامل غير المشتركة.



١١

 نشاط )٤(

2 
6

 +
3 
4

اأجدُ ناتجَ جمْعِ الكسريْن:

 نوحّدُ مقاماتِ الكسرين بتحويلها اإلى كسورٍ مُتجانسَِة.
نحللُّ المقامين 4 ، 6 اإلى عواملِهما ال�أوّليةّ كما يلي:

 ×  = 6                       ×  = 4
)م.م.اأ( للعددين 4 و 6 =  ×  ×  = 12 

نحولُّ مقام كلٍّ مِنَ الكسريْن اإلى العدد 12

2×2   
  ×6

 + 
×3

3×4
 = 26  + 34

              
 = 4

12 + 9
12 = 

)1( اأجدُ )م.م.اأ( لكلٍّ مِنَ ال�أعداد ال�آتية باستخدامِ طريقةِ التحليلِ اإلى العوامل :
        اأ( 40 ، ٥0               ب ( 6 ، 9 ، 1٥ 

= ٥6 )2( اأجد ناتج طرح الكسرين: 38 - 

تمارين ومسائل



١٢

الدرس)٥(
ضرب الكسور العادية

اأن الضرب عملية جمع متكرر.اأتذكر:

 نشاط )١( 

       اأعــدّتْ اأمّــي فطيــرةً مــن الزعّتــر، وقطعَّتْهــا اإلــى اأربــع قِطَــعٍ متســاوية، اأكلــتُ اأنــا قطعــةً، 
واأختــي قطعــةً، واأكلــتْ اأمّــي قطعة.

 اأ( الكسرُ الدالُّ على القطعةِ الواحدةِ من الفطيرة =   
 ب( مقدارُ ما اأكلتِ العائلةُ من الفطيرة = 
 =  +  +         

  = 1
4

 جـــ( اأعبــر عــن الجمــع المتكــرر بالضــرب:3 ×
الفطيــرة.

                   اأتعلمُّ: 
ــحَ فــي بسْــط  ــددَ الصحي ــحٍ فــي كســر، اأضــربُ الع لضــربِ عــددٍ صحي

الكســرِ ويبقــى المقــامُ كمــا هــو.

 نشاط )٢(

      اأجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا يلي:

     
 

 =        ×     
9     

 = 1
9   )ب( 4×

        
     
7

 =      ×3
7    

= 2
7

  )اأ( 3×

* للمعلم: اإعداد اأنصاف دوائر متساوية تكفي لتنفيذ النشاط عملياً.
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         اأتعلمُّ:
لضــربِ كســرٍ عــاديٍّ فــي كســرٍ عــادي نضــرب بســط الكســر ال�أول فــي 

بســط الكســر الثانــي، ومقــام الكســر ال�أول فــي مقــام الكســر الثانــي.

            اأتعلمُّ:
قبْــلَ اإجــراءِ عمليّــةِ ضــربِْ الكســورِ، وعنــد وجــودِ عامــلٍ مشــتَركٍَ للبســط والمقــام 

في اأيٍّ منهما، يُمكِنُنا ال�ختصارَ بقسمةِ كلٍّ منهما على هذا العامل.

نشاط )٤(
 

حاً طريقتي في الحلّ:       اأكملُ الفراغاتِ، واأجدُ ناتجَ ضربِ الكسريْنِ ال�آتييْن، موضِّ

        =       
3

  × 1
3  = 

     6 
  ×      1 

  = 12
18

× 3
9

 اأ( 

 
       

9
 =      6 

 = 36
162

= 12
18

 × 3
9

 ب( 

 نشاط )٣(

٥
6

ال 2
3

 مِنَ الشّكلِ المُجاوِرِ اأظلِّلُ
الشكل باللون ال�أزرق.  ٥

6
 اأظلِّلُ

٥ اإلى  اأجزاء متساوية.
6

 اأقسمُ ال
 اأظلِّلُ جزاأين باللون ال�أخضر. 

 األ�حظُ عددَ ال�أجزاءِ المُظللَّةَ باللونيْن معاً  اأجزاء.

 اأعبّرُ عنها بكسرٍ من الشّكِل الكُلِّيّ        



١٤

تمارين ومسائل

)1( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي باأبسط صورة:
ال 6 1

2
 جـ(

            
1
4

3           ب( 7 × 
10

× ٥
7

   اأ( 

)2( اأكتبُ عدداً مُناسِباً في  

 10
   = ٥ × 2

4
                    )ب(

٥
 = 3

٥
       )اأ( 2×

)3( اإذا كان نصيب الولد مثلي نصيب البنت عند توزيع المواريث، فما الكسر الذي 
يمثل نسبة نصيب البنت. 

؟ ٥
4

× 2
3

× 3
8

  اأفكّرُ: كيف اأجدُ ناتج 



١٥

 نشاط )١( 

زار طلبــةُ الصــفِّ الخامــسِ مَعرضِــاً للكتــاب، فاشــترى ســالمٌ 4 قصــص، ثمــنُ كلِّ قصــةٍ
دينــار. كــم دينــاراً دفــع ســالمٍ؟ 1

=   دينار        4 1
4

دفع سالم: 4×
 = 1

4
× 4

1           

الدرس)٦(
قسمة الكسور العادية

اأنّ كلَّ عددٍ صحيحٍ يُمكنُ كتابتُه على صورة كسرٍ مقامه العدد واحد.اأتذكر:

                    اأتعلم:
حاصلُ ضربِ كسر عادي بمقلوبه يساوي واحد.

نشاط )٢(
 

؟ اأفسّرُ اإجابتي شفوياً. 2
3

مقلوب للكسر  6
4

6 = 1 الكسر 
4

× 2
3

       األ�حظ واأتاأمّلُ:

نشاط )٣(
تْ نور 6 فطائر، ثمّ قسمتْ كلّ فطيرةٍ       للمشاركةِ في اليومِ المفتوحِ اأعدَّ

  اإلى 4 اأجزاء متساوية، ووضعتْ كلَّ جزءٍ في طبقٍ صغير. 
  )اأ( كم طبقاً تحتاج نور لتضعَ جزءاً واحداً في كل طبق؟ 

    - عدد ال�أجزاء = 6× 4 =  جزءاً 
    - عدد ال�أطباق =  طبقاً  
في ال 6   1

4
    - عدد ال�أطباق =  كم 



١٦

1
4

 ÷ 6
1

 = 1
4

÷ 6 =      

 - األ�حظُ من الرسم اأنهّ يوجد 24 رُبْعاً في 6 فطائر، و 6× 4 = 24 
 
 1

4
- واأنّ ناتج ضرب 6 × مقلوب ال 

4 = 24 ماذا تلاحظ؟                
1

× 6
1

 =              
 1

4
وناتج 6× مقلوب 1

4
- األ�حظُ العلاقة بين ناتج 6÷

 )ب( اإذا اأرادتْ نورُ اأنْ تضعَ كلَّ ثلاثةِ اأجزاء في طبق، كم طبقاً ستحتاج؟
        عدد ال�أجزاء من الرسم = 24 جزءاً، اأي اأنّ عدد ال�أطباق = 8 اأطباق.

في 6  3
4

-  عدد ال�أطباق = كم
3
4

÷ 6
1

= 3
4

   اأي  6 ÷

 8 =              
3
× =  4

3
× 6

1
 = 3

4
× مقلوب 6

1
 واأن ناتج ضرب

  اأي اأنَّ نور احتاجت اإلى  اأطباق لوضع اأجزاء الحلوى.  
3
4

وناتجِ 6 × مقلوب  3
4

  األ�حظُ العلاقةَ بين ناتجِ 6 ÷

                   اأتعلمُ:

لقســمةِ عــددٍ صحيــحٍ علــى كســرٍ عــاديٍّ اأضــربُ العــدد الصحيــح فــي مقلوب 
الكسر. 

 =  1
2

 مثال: جد ناتج:  8  ÷

16 =  2
1

              الحل:  8  ×
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     اأتعلمُ:
 لقسمة كسريْن عادييّْن اأضربُ الكسرَ ال�أوّل في مقلوبِ الكسر الثاني.

نشاط )٥(

اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:
 =        × 2

3
  = 1

6
÷ 2

3
اأي ؟    2

3
 )اأ(كم سدساً في

؟   اأي         ÷         =        ×        =        1
4

في  3
8

 )ب(كم

تمارين ومسائل

)1( ما مقلوبُ كلٍّ من ال�آتية؟

 9
٥

7          )ب( 6         )جـ( 
12

        )اأ( 

 
اأكتــبُ ناتــجَ مــا ياأتــي باأبســط صــورة:

 
)2(

  6
٥

÷ 2
٥

1     )ب( 
4

÷ 1
3

=      )اأ( 3
4

=      ب ( 36÷ 4
7

  )اأ(4÷

نسان كل يوم لشرب 8 اأكواب من الماء. كم نصفاً في 8 اأكواب؟ )3(  يحتاج جسم ال�إ



١٨

الدرس)٧(
ضرب الكسور العشرية  

 نشاط )١(:

     اتفق سالم وزوجته خلود على تبليطَ ساحةِ بيتِه باستخدام نوعين من البلاط مربعّ 
الشكل، طولُ ضلعِ النوع ال�أوّل 6‚0 م، وطول ضلع النوع الثاني 3٥‚0م.

البلاط  من  ال�آتية  ال�أعداد  من  كلٍّ  طولِ  لمعرفةِ  ال�آتي؛  الجدول  في  الفراغاتِ  اأكملُ 
)10،100،1000(، من كل نوع:

عدد البلاط

1000× 100× 10× الكسر العشري

60‚0 0‚6

0‚3٥

    اأتعلمُّ:

ــا  عنــد ضــرب كســرٍ عشــريٍّ فــي 10 اأو 100 اأو 1000 اأو .....، فاإننّ
نحــركُّ الفاصلــة اإلــى اليميــن عــدداً مــن المنــازل مســاوياً لعــدد ال�أصفــار .

 نشاط )٢(:

     اأجد الناتج:

 اأ( 2×0,3 =       ب(4×123, =       جـ(100× 0,48=   
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 نشاط )٣(

 اأجدُ ناتج: 4‚0× 8‚0 =

32      =  ) على صورة كسر عشريّ (
  =        × 4

10
 

 نشاط )٤(

     اأناقشُ، واأكملُ الفراغ فيما يلي:

9      =  ) على صورة كسر عشريّ (
  =        × 9

10

9‚0× 6‚0 = 0,٥4              األ�حظ اأنّ : 9 × 6 = ٥4
عــددُ المنــازل العشــريةّ للناتــج =  ، مجمــوعُ عــدد المنــازل العشــريةّ فــي 

الكســريْن  مــاذا تلاحــظ ؟ 

    اأتعلمُّ:
لضــربِ كســرٍ عشــريٍّ فــي عــدد صحيــح اأو كســر عشــري فــي 
ــة الضــرب كمــا فــي ضــرب  كســرٍ عشــريٍّ اآخــر، فاإننّــا نجُــري عمليّ
ــث يكــون  ــج؛ بحي ــي النات ــة ف ــداد الصحيحــة، ونضــعُ الفاصل ال�أع
عــددُ المنــازل العشــريةّ مســاوياً لمجمــوع عــدد المنــازل العشــريةّ فــي 

ــن. ــن المضروبيْ العدديْ
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 نشاط )٥(

اأجدُ ناتج ما يلي:
 اأ( 37‚0× 4‚0=                  ب( 24‚0× 38‚0= 

تمارين ومسائل

)1( اأضعُ الفاصلة في مكانها الصحيح في ناتجِ كلٍّ ممّا يلي: 
 اأ( 7‚0 × 2‚0 = 14                     ب( 76٥‚0×002‚0 = 1٥30

 جـ( 9‚0 ×6 = ٥4     د( 42‚0 × 8 = 336      هـ( 100×92‚0 = 9200  

)2( اأجدُ ناتج ما يلي:
 اأ( 48‚0× 9‚0               ب( 41٥‚0 × 32‚0

  جـ( 7‚0 × 9    د( 623×7‚0    هـ( 200×046‚0  

ــا 86‚0 م، اســتخدمت  ــض طوله ــاش القطــن ال�أبي ــن قم ــةٌ م ــاء قطع ــدى علي )3( لَ
ــعُ القطعــةِ )2٥‚0(، لعِمــلِ لوحــةٍ للرســم. مــا طــولُ هــذه اللوحــةِ  ــه ربُ جــزءاً منهــا طولُ

ــار ؟ بال�أمت

)4( اأجدُ ناتجَ ما يلي:
      = 4

٥
× 7٥‚0=                    ب( 6‚0× 360

100
     اأ( 
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الدرس)٨(
قسمة الكسور العشرية

 نشاط )١(

       اأكملُ ما يلي:  

=  ككسرٍ عشريّ        =       
100 ×       

100 = 100÷ 2٥
 

 اأ(2٥‚0÷100= 

=  ككسرٍ عشريّ       =       ×        = 1000 ÷  ب( 2٥‚0÷1000=      

    اأتعلمُّ:

عنــد قســمةِ كســرٍ عشــريّ علــى 10 ، 100 ،1000 .......، 
فاإننــا نحــركُّ الفاصلــة العشــرية فــي الكســر العشــري الناتــج عــدداً مــن 
ــه. ــار المقســوم علي ــدد اأصف ــة اليســار مســاوياً  لع ــى جه ــازل ال المن

نشاط )٢( 

      اأكملُ الجدولَ ال�آتي:

1000 ÷ 100÷ 10÷ الكسر العشري

0,04  0‚4

0‚06 

0,0087  0‚87
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    اأتعلمُّ:

لقســمةِ كســرٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ صحيــحٍ، فاإننــا نبــداأ القســمةَ كمــا 
فــي ال�أعــداد الصحيحــة مــن اأعلــى منزلــة؛ بحيــثُ نرفــعُ الفاصلــةَ 

ــي مكانهــا ونكُمــلُ القســمة. ــة ف ــج مــن البداي ــي النات العشــريةَ ف

 نشاط )٣(

 اأكملُ مايلي باإيجاد الناتج، واأكتبُه في الفراغ:

 اأ(64‚0÷2=  

 0‚642

 0‚32

 6
 04
 4-

 -

0

 ب(984‚0÷6=

 0‚9846

 
نشاط )٤(

 
       اأجدُ الناتج على صورة كسر عشري :

   =        =        ×48
100×0‚12

 = 48
0,12  = 0‚12÷48  
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 نشاط )٥(

لــدى ســليمان 0,7٥ كغــم مــن العســل، اأراد 
توزيعهــا علــى اأصدقائــه بالتســاوي ، فاأعطــى كل 
منهــم 0,2٥ كغــم ، مــا عــدد اأصدقــاء ســليمان ؟

لمعرفــة عــدد اأصدقــاء ســليمان اأجــد ناتــج قســمة 

0,7٥ على 0,2٥ 

 
100×0‚2٥
100×0‚7٥  = 0,7٥

0,2٥
   = 0,2٥ ÷ 0,7٥

اأناقش مع زملائي لماذا تم ضرب 0,2٥ في العدد 100 

7٥ =            عدد اأصدقاء سليمان هو 
2٥

=

    اأتعلمُّ:

لقسمةِ عددٍ صحيحٍ على كسرٍ عشريٍّ ولقسمة كسر عشريّ على كسر 
عشريّ نضرب المقسوم و المقسوم عليه في 10 اأو 100 اأو 1000 بحيث 

يصبح المقسوم عليه عددا صحيحا ثم نجري القسمة. 
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 نشاط )٦(

اأجد ناتج القسمة :

 اأ( 0,478÷ 0,2 

 =    =  
10×0‚2   

  ×0,478
  = 0,478

0,2
 =      

 =   =  
 ×0‚1٥

  ×0,10٥
 = 0,10٥

0,1٥
 ب( 

تمارين ومسائل

)1( اأجدُ ناتجَ ما يلي:

 اأ( 84‚0 ÷4      ب( 87‚0÷10              جـ( 432÷12‚0 

 د( 0,36 ÷ 0,12          هـ(0,192÷ 0,04                 

ــلِ  ــعٍ متســاويةٍ؛ لعم ــى ٥ قِطَ ــاً اإل ــةَ ارضٍ مســاحتها 8٥‚0 دونم ــدٌ  قطع ــم محم )2( قسّ

ــة ال�أشــتال.ما مِســاحةُ الحــوض الواحــد؟ اأحــواضٍ لزراع
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ورقة عمل

السؤال ال�أول: اأضع اإشارة صح اأمام العبارة الصحيحة وخطاأ اأمام العبارة الخاطئة:
 )   ( 1- العدد 1٥ هو عدد اأولي.       
)   ( 2- مضاعفات العدد ال�أولي هي اأعداد اأولية.     

 )   ( 1 هو 2.       
2

3- مقلوب الكسر 
 )   ( 4- العدد ال�أولي له عاملان مختلفان.     

  )   (        ٥00,3 = 100 × ٥,003 -٥
)   ( 6- جميع ال�أعداد ال�أولية فردية.       

 )      (     . 3
10

1 يساوي  
2

3 ال  
٥

  -7

)   ( 8- مجموع عددين اأوليين هو عدد اأولي.    

السؤال الثاني: األونّ:

١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣١٤

السطر ال�أول

السطر الثاني 

1- في السطر ال�أول كل مربعين باللون ال�أصفر والثالث بال�أحمر، وفي السطر الثاني كل 
٥ مربعات باللون ال�أزرق والسادس بال�أحمر.
2- كم مرة يكون اللون اأحمر فوق ال�أحمر ؟ 

3- اكتب/ي رقم المربع الذي يلتقي فيه اللون ال�أحمر. 

السؤال الثالث:

3 بلون مختلف.        2- كم لوناً استخدمت في ذلك؟
4

1- األونّ كل 
 ............ =  3

4
3- اأي اأن 3 ÷  
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السؤال الرابع: اأجد الناتج:

1  =       ب- 2٥,104 ÷ 10 =       جـ- 0,064 ÷ 0,08 = 
4

 اأ- 1 ÷  

السؤال الخامس: قارن باستخدام )< ، > ، =( :

3             ب- 0,09 × 1000  9 ÷ 10 
10

اأ- 0,3   

  2
٥

    2
4

جـ-  

السؤال السادس: اأنا عدد عوامله ال�أولية )7، ٥، 3( فمن اأنا ؟ ............

السؤال السابع: اأعط مثال�ً: 
1- عددين اأوليين مجموعهما 9. ............

2- عدد اأولي زوجي. .............................

3- عدد فردي غير اأولي. ........................
4  هو. ....................  

7
4- مقلوب الكسر  

السؤال الثامن: شاركت 300 طالبة من مدرسة الفجر و2٥0َ طالباً من مدرسة المغتربين 
في رحلة مدرسية، اذا احتاجت مدرسة الفجر 6 باصات ومدرسة المغتربين ٥ باصات، 

فكم راكباً يتسع كل باص؟

السؤال التاسع: اأحلل ال�عداد التالية اإلى عواملها ال�أولية:
 = 24
 = 42

ثم اأجد:
)ع، م، اأ( = 
)م، م، اأ( = 
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اخـتـبـــــــار  

السؤال ال�أول: اأضع اإشارة صح اأمام العبارة الصحيحة وخطاأ اأمام العبارة الخاطئة:

) 8 مكتوب باأبسط صورة.) 
20

اأ- الكسر 

)  ( ب- ٥6,0 × 0,2 = 11,2 

جـ- )ع ، م ، اأ ( للعددين 4 و 20 هو 4.)   (

السؤال الثاني: اأجد الناتج:         

 = 2
21

  ÷ 4
٥

اأ- 

 = 60 ×  2
٥

ب- 

السؤال الثالث: اختر ال�جابة الصحيحة:       
اأ- ) م ، م ، اأ ( للعددين ٥0، 70 هو            ) ٥ ، 7 ، 10 (
) 1000 ، 100 ، 10 ( ب- 89,9 ÷  ___  = 0,0899    
جـ- العدد الغير اأولي من بين ال�أعداد التالية هو       ) 19 ، 29 ، 39 (

) 3 ، ٥ ، 2 (             3
٥

  =  3
2

  ×  
٥

د- 

) 1
٥

  ، 8 ، 1
8

 (               ___ = ٥  ÷ ٥
8

هـ- 

1 لتر نحتاج لتفريغ ابريق عصير سعته 3 لتر فيه؟ 
3

السؤال الرابع: كم كاساً سعته 

السؤال الخامس: ممر حديقة به 12 بلاطة طول كل بلاطة 0,٥ م، فما طول الممر؟ 

السؤال السادس: اأحلل اإلى العوامل ال�أولية العددين28، 32، واأجد )ع ، م ، اأ(:

)  ( د- العدد 2 هو عدد زوجي اأولي. 

)   (  يساوي 0,3. 
1

2
 ال 

3

4
هـ- 

 = 0,12 × 
10

18
جـ- 

د- ٥4,1 × 10 =
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 نشاط )١(
، ثمّ اأكتبُ واأناقشُ:  ١( اأتاأمّلُ العَلَمَ الفِلَسطينيَّ

.  اأ( شكلُ المنطقةِ المُلوَّنة باللوّن ال�أحمرِ هو 

 ب( للمثلث3ّرؤوس،و  اأضلاع، و  زوايا.

: هو مثلثٌ حادُّ الزوايا.  جـ( المثلثّ في العَلَمِ الفِلَسطينيِّ

  ٢( يوجَدُ نوعان اآخران للمثلثّ حسب الزوايا: 

        مثلث  الزاوية ، ومثلث  الزاوية.

 نشاط )٢(    نشاط تعاونيّ

ــات  ــثٍ مــن المثلث ــاس اأطــوالِ اأضــلاعِ كلِّ مثلّ ــومُ بقي ــي، ونق ــراد مجموعت ــع اأف ــاونّ م اأتع
ــا: ــة، ونســجّلُ القياســاتِ عليه ال�آتي

الدرس)٩(
اأنواع المُثلثات
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    اأتعلمُّ:

يُصنفُّ المثلثُّ حسب اأطوالِ اأضلاعهِ اإلى:

  المثلث متساوي ال�أضلاع: اإذا تساوت اأطوال اأضلاعه الثلاثة.

 المثلث متساوي الساقين: اإذا تساوى فيه طول� ضلعيْن على ال�أقل.

 المثلث مختلف ال�أضلاع : اإذا كانت اأطوال اأضلاعه الثلاثة مختلفة في الطول .

باأ

* للمعلم: الرمز    يعبر عن التساوي.

ماذا تلاحظ؟
   اأناقش:

             المثلثُّ المتساوي ال�أضلاع هو اأيضاً متساوي الساقين.

 نشاط )٣(

 اأكتبُ نوعَ كلِّ مثلثٍّ من المثلثّات ال�آتية، حسب اأطوالِ اأضلاعهِ موضّحاً السبب شفوياً:*

نوع المثلثّ:                               مختلف ال�أضلاع
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تمارين ومسائل

3سم3سم

3سم

٥سم٥سم

3سم

6سم

7سم

10سم

4سم

٥سم4سم
7سم

3سم

8سم

8سم

8سم

)1( اأحدّدُ نوعَ كلِّ مثلثّ حسب اأطوال اأضلاعه:

 

                                   

)2( اأصنفُّ المثلثات ال�آتية حسب اأطوال ال�أضلاع، وقياسات الزوايا:

ال�أضلاع:                         

الزوايا:                            
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الدرس ١٠
وحدات المساحة

اأ
ب

جـ

 نشاط)٢(

      ما مِساحةُ كلٍّ من ال�أشكالِ ال�آتية، علماً باأنّ وَحدة المساحة هي 1سم2؟

مساحة الشكل اأ = 23سم2
مساحة الشكل ب =  سم2

مساحة الشكل جـ=  سم2

 نشاط )١(

 اأ( اأعدُّ عددَ الوَحداتِ المربعّةِ التي تغطي الصورة 

     المجاورة من قصرِ هشامٍ في اأريحا.

 ب( مِساحة الصورة =  وَحدة مربعة.
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* للمعلم: يستخدم الدونم لقياس مساحات ال�أراضي 1 دنم = 1000 م2

 نشاط )٣(

اأضعُ دائرةً حول وَحدة المساحة ال�أنسب؛ في كلِّ حالة:

دونمسم2م2اأرضُ جامعةِ فلسطينَ التقنيةّ )خضوري(

دونمسم2م2مساحةُ سطحِ كتابِ الرياضيات.

دونمسم2م 2مِساحةُ حديقةِ المنزل.

تمارين ومسائل

اأ

جـ

ب

)1( ما مِساحةُ كلٍّ من ال�أشكالِ ال�آتيةِ، علماً باأنّ وَحدةَ المِساحة هي 1سم2 ؟

)2( اأكتبُ وَحدةَ المِساحةِ ال�أنسب لكلٍّ ممّا ياأتي :
    اأ( غرفة الصفّ.                 ب( سطح المِسطرة. 

       جـ( ساحات المسجد ال�أقصى.            د( ملعب المدرسة.
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الدرس١١
مساحة المستطيل والمربع

 نشاط )١(

اأتاأمّـــلُ الشـــكلَ المجـــاورَ         
المســـجدِ  بيـــن  تجمـــعُ  لصـــورةٍ 
ال�أقصـــى وقبّـــةِ الصخـــرةِ، مرســـوم  
عليهـــا شـــبكةٌ مـــن المربعـــات، طـــولُ 
ضلـــعِ كلِّ مربـــعٍ =1ســـم، واأجيـــبُ:

 طول الصورة =  سم

 عرض الصورة =  سم
 عدد الوَحدات المربعة )سم2(  التي تغطي الصورة = 36سم2

 مِساحة الصورة =  سم2

 اأناقشُ العلاقةَ بين مِساحةِ المستطيلِ وكلٍّ من الطول والعرض.

 األ�حظ اأنَّ مِساحةَ الصورةِ = 36 سم2 = 9سم × 4سم

    اأتعلمُّ:

 مِساحةُ المُستطيلِ = الطولُ × العرض



٣٤

3سم 

8سم 

6سم 

4سم 

 نشاط )٢(

اأجدُ مِساحةَ كلٍّ من المستطيليْن المجاوريْن:

مِساحةُ المستطيلِ ال�أحمر = الطول × العرض =  ×  =  سم2
مِساحةُ المستطيلِ ال�أخضر = الطول × العرض =  ×  =  سم2

 نشاط )٣( 

اأتاأمّلُ المربعَ المجاورَ الذي يغطي سطحَه وَحداتٌ مربعةٌ طولُ ضلعِ كلٍّ منها =1سم

 طول المربع = 6سم

 عرض المربع =  سم

 مساحة المربع =  وحدة مربعة )سم2(

 ما العلاقةُ بين مِساحةِ المربعِ وطولِ ضلعِه؟



٣٥

 نشاط )٤(

جادة. سَجّادةٌ مربعةُ الشكلِ، طولُ ضلعِها4م. اأحسِبُ مِساحةَ السَّ

مساحة السّجادة = مساحة المربع  = طول الضلع × طول الضلع
         =  ×  = 16م2

 اأفكّرُ: مربعٌ مِساحتُه = 100سم2 ، ما طولُ ضلعِه ؟

    اأتعلمُّ:

مِساحة المربع = طول الضلع × طول الضلع
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تمارين ومسائل

)1( اأجدُ مِساحةَ مستطيلٍ، طولهُ 13سم، وعرضه 6,٥سم.

)2( مزرعةٌ مربعةُ الشكلِ، طولُ ضلعِها 2٥م، اأجدُ مِساحتَها. 

)3( مربعٌ مِساحتُه تساوي مساحةَ مستطيلٍ بعداه: 9سم، 4سم.ما طولُ ضلعِ المربع؟

اأسئلة اإثرائية

السؤال ال�أول: ما نوع مثلث فيه زاويتين ٥0ْ، 30ْ، حسب الزوايا؟

السؤال الثاني: هل كل مثلث متساوي ال�أضلاع يكون حاد الزوايا ؟ ولماذا؟ 

السؤال الثالث: قطعة اأرض مربعة الشكل، طول ضلعها 100 م. اأوجد مساحتها بالدونم؟ 



٣٧

الجداول التكراريّةالدرس١٢   

 نشاط )١( 

الحق في ال�نتخاب تكفله المواثيق الدولية ومن اأجل ترسيخ تلك الممارسة، قام جميعُ 
طلابِ الصفِّ الخامسِ ال�أساسيِّ في مدرسةِ الكرامةِ ال�أساسيةّ بانتخاب مسؤولِ مكتبةِ 

، وكانت النتائجُ كما هي موضحة بالجدول التكراري: الصفِّ

عبد الرحمنخالدموسىاأحمدال�سم

شارات //////// //////النتائج بال�إ   ////////

التكرار )العدد(
  اأملاأ الفراغات في الجدول التكراري واأجيبُ:  

 1( مسؤولُ المكتبة المنتخب هو: 

 2( الطلابُ الذين حصلوا على النتائجِ نفسِها هم: 

 3( عددُ طلاب هذا الصف: 

 نشاط )٢( 

 قامتْ المعلمةُ سميرةُ برصد علاماتِ طالبات الصف الخامس في امتحان الرياضيات 
كال�آتي:7،9،10،8،8،7،7،6،8،9،8،9،6،8،7،10،9،9،  فكانت  اآذار،  لشهر 

.9 ،8 ،8،9 ،7 ،8 ،9 ،8 ،6 ،9 ،8 ،9 ،9 ،8 ،8 ،10،8،9،9،9

    اأتعلمُّ:

ى هذه البيانات )العلامات( بياناتٍ خام. تسُمَّ



٣٨

وتمُثَّلُ هذه البيانات في جدولٍ تكراريٍّ كما يلي:
ــي  ــود الثان ــة، والعم ــلُ العلام ــود ال�أول يُمثِّ ــدة: العم ــن 3 اأعم  نرســمُ جــدول�ً يتكــون م

ــدد اأو التكــرار. ــل الع ــث يمث ــود الثال شــارات ، والعم ــل ال�إ يمث

 نكتبُ في العمود ال�أوّل العلاماتِ التي حصلتْ عليها الطالباتُ وهي:6، 7، 8 ، 10،9.

  نبــداأ بتعْبِئَــةِ العمــود الثانــي ؛ وذلــك بوضــع اإشــارة )/( مقابــلَ كلِّ علامــةٍ حصلــتْ عليهــا 

. //// طالبــةٌ مــن الطالبــات، ونحــزمُِ كلَّ ٥ اإشــارات هكذا:

شارات )عدد الطالبات اأو التكرار( في العمود الثالث على الشّكلِ ال�آتي:  نكتبُ عددَ ال�إ

شاراتالعلامة عدد الطالبات ) التكرار(ال�إ

6/ / /3
7    ////٥

8  ///   ////    ////13

9  ////    ////    ////    14

10///3
المجموع

اأتاأمّلُ الجدولَ، واأجيبُ :
 العلامةُ التي حصلتْ عليها اأكبرُ عددٍ من الطالبات هي: 

 ،  العلامةُ التي حصلت عليها اأقلُّ عددٍ من الطالبات هي: 
 عددُ الطالبات اللواتي حصلنَ على علامةٍ اأكبرَ من 8:  طالبة. 
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تمارين ومسائل

ــاتِ الصــفِّ الخامــسِ عــن فــروع الرياضيــات التــي يُفضّلْنَهــا،  ــةُ طالب )1( ســاألتِ المعلمّ

ومثَّلــتِ النتائــجَ فــي جــدولٍ تكــراريٍّ علــى الشّــكل ال�آتــي:

شاراتالفرع التكرار ) عدد الطالبات(ال�إ

////   //نظرية ال�أعداد      ////  

////   ////الهندسة  

حصاء //// ال�إ     ////  

///ال�حتمال�ت

المجموع

 اأ( اأكملُ تعبئةَ الجدول.

 ب( فرع الرياضيات ال�أكثر تفضيلاً بين الطالبات هو:  

هــو:  الطالبــات  بيــن  تفضيــلاً  ال�أقــل  الفــرع  جـــ(   

 د( عدد طالبات الصفّ =  طالبة
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)2( قــامَ صاحــبُ مكتبــةٍ بتســجيل القِرطْاســيّةِ المدرســيةّ التــي تــمَّ بيْعُهــا خــلال يــومٍ 
واحــدٍ، بالترتيــب كمــا ياأتــي:

دفتــر، دفتــر، قلــم رصــاص، دفتــر، قلــم رصــاص، مِمحاة، ممحــاة، اأقلام تلويــن، معجونة، 
قلــم رصــاص، ممحــاة، اأقــلام تلويــن، دفتــر، علبــة هندســة، قلــم رصــاص، قلــم رصــاص، 

دفتــر، مِمحــاة، اأقــلام تلويــن، دفتــر، دفتــر، دفتــر، معجونــة، قلــم رصــاص.

شارات في جدولٍ تكراريٍّ .   اأ( اأمثِّلُ البياناتِ السابقةِ بال�إ

 ب( اأيُّهما اأكثر مبيعاً قلم الرصاص، اأم الدفتر ؟ اأوضحُ اإجابتي.

 جـ ( اأرتِّبُ تصاعدياًّ القرطاسيّةَ حسب تكرارِ )عدد( بيعِها.
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تمثيل البيانات بال�أعمدة والخطوطالدرس١٣   

100
110
120
130

محمد سمير خليل علي

طول الطالب

اسم الطالب

 نشاط )١(

       تعــاونَ اأفــرادُ مجموعــةِ الكرمــل فــي قيــاس طــول كلٍّ منهــم، وتســجيلِ البيانــات فــي 
جــدول، ثــمّ تمثيلِهــا بال�أعمــدة الراأســية كمــا يلــي:

محمدسميرخليلعلياسم الطالب

130   120100110الطول)سم(

اأتاأمّلُ التمثيلَ بال�أعمدة، واأجيبُ:
 اأطولُ طالبٍ هو: ، واأقصرُ طالبٍ هو:

 الفرقُ في الطول بين سميرٍ وعليٍّ = ______________

 نشاط )٢(

ــة، وكان مــا  ــدارِ اأربعــة اأشــهرٍ مُتتالي ــرُ المــال مــن شــهر شــباط، وعلــى مَ ــورٌ تدّخِ ــداأتْ ن ب
ــي: ــلاً بالجــدول ال�آت ــهُ مُمثَّ ادّخرَتْ

اأيارنيساناآذار شباطالشهر

10101٥20المبلغ بالدينار

اأ- تمثيل البيانات بال�أعمدة
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10
8
6
4
2
0

عدد الصفحات

اليوم

ال�أولالثانيالثالث

الثالث

الثاني

ال�أول

عدد الصفحات

اليوم

0    2   4    6   8   10 

 نشاط )٣(

ــاب،   ــن كت ــدٌ م ــا محمّ ــي قراأه ــددَ الصفحــاتِ الت ــلُ ع ــن يمثِّ ــنِ ال�آتييْ       كِلا التمثيليْ
ــراأ  ــام، اأق ــة اأي ــى حيفــا « للاأديــب الفلســطيني »غســان كنفانــي«، خــلال ثلاث ــد اإل »عائ

ــا يليهمــا: ــبُ عمّ ــم اأجي ــي كِلا الشــكليْن، ث ــاتِ ف البيان

 

 

            الشكل )1(                                   الشكل )2(

 اأ( التمثيلُ المستخدَمُ في كِلا الحالتيْن هو : 

 ب( هلْ اختلفتِ البياناتِ في كلٍّ منهما؟ 

 جـ( ما نوعُ ال�أعمدةِ في شكل )1( ؟ 

 د( ما نوعُ ال�أعمدةِ في شكل )2( ؟ 

      ملاحظة:   ال�أعمدة تمُثَّلُ على المحوريْن: ال�أفقي والراأسي.



٤٣

* للمعلمّ:يُستخدمُ التمثيلُ بالخطوط للبيانات المُتَّصِلة فقط.
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درجة الحرارة

 نشاط )٤(

ــاءِ  ــومَ الثُّلاث ــة القــدس )عاصمــة فلســطين( ي ــي مدين ــةِ درجــاتِ الحــرارةِ ف ــدى مُتابع لَ

ــي الجــدول: ــةِ ف ــةِ المُبيَّن ــاتِ الحــرارةِ ال�آتي ــمَّ تســجيلُ درج 2016/12/6م، ت

الثانية ظهراًالواحدة ظهراًالثانية عشرةالحادية عشرةالعاشرةالتاسعةالساعة 

درجة 
الحرارة

1214141٥1614

فــي  الــواردةِ  البيانــاتِ  ـلُ  نمثّـِ اأول�ً: 

يلــي:* كمــا  بالخطــوط  الجــدولِ 

ـــاً علـــى شـــبكة المربعـــات،  ـــاً اأفقُيَّ  نرسُـــمُ خطّ
ونكتـــبُ عليـــه الســـاعة.

 نرسُــمُ خطـّـاً عموديـّـاً علــى شــبكة المربعــات، 
بتدريــجٍ  الحــرارةِ  درجــاتِ  عليــه  ونكتــبُ 
مناســبٍ، وفــرقٍ ثابــتٍ بيــن درجــاتِ الحــرارة .

ودرجــةْ  ســاعةٍ  كلِّ  مقابــلَ  نقطــةً  نضــعُ   
لهــا. المُقابلِــةِ  الحــرارةِ 

 نَصِلُ بين النِّقاطِ بقِِطَعٍ مستقيمةٍ.)لماذا؟(

ب- تمثيل البيانات باالخطوط



٤٤

ثانياً: اأتاأمَّلُ التمثيلَ بالخطوط، واأجيبُ:

.  اأ( درجةُ الحرارة الساعةَ الواحدةَ ظهراً 

 ب( اأقلُّ درجةِ حرارةٍ كانت الساعةُ  .

 جـ( درجةُ الحرارةِ الساعةَ العاشرةَ والنصّْف  .
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درجة 
الحرارة)م(

ــلُ درجــاتِ الحــرارةِ  ــلُ يمثِّ )2( الشــكلُ المقاب
ــي اإحــدى المــدنِ الفِلَســطينيّة. خــلال اأســبوعٍ ف

اأجيــبُ عمّــا يلــي:                          
 اأ( اأعلى درجةِ حرارةٍ كانت يوم 

.       
 ب( اأقلُّ درجةِ حرارةٍ كانت يوم 

.        
 جـ( درجةُ الحرارةِ يومَ ال�أحد = 

.        

تمارين ومسائل
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الحرم 
براهيمي ال�إ

قصر 
هشام

المسجد 
ال�أقصى

كنيسة 
القيامة

المسجد 
العمري

عددالمجموعات

المواقع ال�أثرية والدينية

ــلُ  يمثّـِ المجـــاورُ  التمثيـــلُ   )1(
عـــددَ المجموعـــاتِ الســـياحيّةِ التـــي 
ـــي  ـــة ف ـــة وال�أثريّ ـــعَ الدينيّ زارت المواق
ــدِ ال�أشـــهر: فلَِســـطين، خـــلال اأحـ

ــن  ــارةً م ــرُ زي ــعُ ال�أكث ــا الموق  اأ( م
المجموعــات الســياحية ؟

 ب( اأيُّهمااأكثر:عدد المجموعات 
التـــي زارت المســـجد العمـــري اأم 
ـــرُ اإجابتـــي. براهيمـــي؟ اأفسِّ الحـــرم ال�إ



٤٦

الرابعةالثالثةالثانيةال�أولىالمزرعة

1٥017٥120200كتلة العنب بالكيلوغرام

الخطوطال�أعمدة

المزرعةالمزرعة

الكتلة بالكيلوغرامالكتلة بالكيلوغرام

ــحُ محصــول اأربــعِ مــزارعَ للعنــب فــي الخليــل. )3( البيانــاتُ الــواردةُ فــي الجــدول توضِّ
اأمثِّــلُ هــذه البيانــاتِ بال�أعمــدة، والخطــوط:

 د( اأكملُ الجدولَ ال�آتي:
 

ثنينال�أحدالسبتاليوم الجمعةالخميس ال�أربعاءالثُّلاثاءال�إ

درجة الحرارة



٤٧

ورقة عمل

السؤال ال�أول:

اأ-       ب- 

  طوله =  وحدة      طوله =  وحدة
  عرضه =  وحدة      عرضه =   وحدة

نسمي الشكل:     نسمي الشكل: 
مساحة الشكل بالوحدات المربعة =              مساحة الشكل بالوحدات المربعة = 

        
السؤال الثاني: يمثل الجدول التالي اللون المفضل لدى 20 طفل في »روضة ال�أمل«، 

اأمثل البيانات باأعمدة:

ال�أصفرال�أخضرال�أحمراللون

87٥العدد

 السؤال الثالث: اأضع اإشارة صح اأمام العبارة الصحيحة واإشارة خطاأ اأمام العبارة الخاطئة:
)    ( 1- من وحدات قياس المساحة المتر المربع.      

2- مربع مساحته 81 سم2 فاإن طول ضلعه = 8 سم.       )        (
)    ( 3- المثلث المتساوي ال�أضلاع يكون متساوي الزوايا.   
)    ( 4- اإذا تساوى قطرا المستطيل يسمى مربع.     

السؤال الرابع: يسجادة مستطيلة الشكل، طولها 0,9٥ م وعرضها 0,4 م فما مساحتها؟



٤٨

اخـتـبـــــــار  

السؤال ال�أول: اختر ال�جابة الصحيحة مما يلي:        
1- مثلث زواياه ٥0°، 40° فاإن الزاوية الثالثة قياسها.          )°90، °80، °10(
2- من وحدات قياس المساحة         )الدونم، سم، م(
3- مستطيل مساحته ٥0 سم2، طوله ٥ سم فما هو عرضه ؟      )٥، 10، 2٥(

4- ما نوع المثلث المجاور من حيث الزوايا ؟  )حاد الزوايا، قائم الزاوية، منفرج الزاوية(

السؤال الثاني:          
 

 
السؤال الثالث: يمثل الشكل المجاور ال�أكلة المفضلة لدى طلاب الصف الخامس، 

اأجيب/ي عن ال�سئلة التالية: 
1- ما عدد الطلاب الذين يفضلون الفلافل؟

2- ما هي ال�كلة ال�كثر تفضيلا لدى الطلاب؟
3- كم طالباً ل� يفضلون المقلوبة؟
4- ما هو عدد طلاب الصف؟ 

10 سم

طول ضلع المربع = 10 سم، القطران يقسمان المربع 
اإلى اأربع مثلثات متكافئة.

اأ- ما مساحة المربع ؟ 
ب- ما مساحة المثلث الواحد ؟ 



٤٩

السؤال الرابع: ما نوع المثلثات التالية من حيث ال�أضلاع ؟       

3 سم3 سم

3 سم

7 سم
7 سم

4 سم

٥0 سم

40 سم

30 سم

السؤال الخامس: مستطيل طوله 8 وحدات، عرضه 4 وحدات، احسب/ي:  
اأ- مساحته ؟ 

ب- اذا اأردنا تقسيمه اإلى مربعات طول ضلع المربع 2 
التي نحصل عليها من  المربعات  وحدة، فما عدد 

ذلك ؟  

السؤال السادس: ما هو قياس الزاوية المجهولة )س( في المثلث التالي؟    

س

° 70
° ٥0
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  ضربُ الكسور وال�أعداد الكسريةالدرس١٤

 نشاط )١(

 من اأجل بيئة نظيفة وفي يومِ النظّافةِ العالميّ، اشْترى طلبةُ الصفّ الخامسِ ٥ عبواتٍ من الصّابونِ 

2 لتر، كم لتراً من الصّابونِ السّائلِ اشْترى الطلبةُ؟ 1
2

السّائل، سِعةُ كلٍّ منها 

سِعةُ العبوةِ الواحدةِ من الصّابون  لتر.

عددُعبواتِ الصّابونِ التي اشْتروها  عبوات.

اأعبِّرُ عن كميِّة الصّابونِ التي اشْتروها بالجمْعِ المتكرِّر:

 +  + 2 1
2  + 2 1

2 + 2 1
2

نحُوِّلُ العددَ الكسريَّ اإلى كسرٍ غير حقيقيّ:

  +    +    +   + ٥
2

  12 1
2

 = 2٥
2

اأكتبُ جملةَ الضربِ التي تعُبِّرُ عن الجمع المتكررّ:

٥ ×   =   لتراً من الصابون. )ماذا تلاحظ(؟

               اأتعلمُّ:
 لضِــربِ عــددٍ صحيــحٍ فــي عــددٍ كســريّ: اأكتــبُ العــددَ الكســريَّ 
علــى صــورةِ كســرٍ غيــر حقيقــيّ، ثــمّ اأضــربُ العــددَ الصّحيــحَ فــي 

بسْــطِ الكســر، ويبقــى المقــامُ كمــا هــو.



٥١

  3
2 =1 1

2 اأتذكر: اأتذكّرُ اأنّ:

               اأتعلمُّ:
 لضــربِ كســرٍ عــاديٍّ فــي عــددٍ كســريّ: اأكتــبُ العــددَ الكســريّ علــى 

البسط × البسط

المقام × المقام
صــورةِ كســرٍ غيــر حقيقــيّ، ثــمّ اأضــربُ الكســريْن 

نشاط )٢( اأكمل:

 = × 6  = 4
19 × 3 1

6 ٥ =    ب( × 2
7  = 2 1

٥ × 2
7 اأ(

 نشاط )٣(

 2 1
2 × 1

2 اأكملُ الرسّمَ موضّحاً كيف اأجدُ ناتج:

1 × 4؟ 3
٥  × 1

4        اأفكّرُ: كيف اأجدُ ناتجَ: 

   اأفكّرُ: كيف اأجدُ قيمةَ ما ياأتي؟

20 _ )10 × 2 3
٥ 2        ب( )

3 + )6 × 1
4           اأ( )



٥٢

 نشاط )٦(

ــةُ  ــامَ طَلَبَ ــون، ق ــةِ الزيت اأ( تشــتهرُ فلَِســطينُ بزراع
الصّفِّ الخامسِ في مدرســةِ الكرامةِ ال�أساســيّة، 
بزيــارةٍ اإلــى معصــرةِ الزيتــون فــي بلْدتهِــم، وفــي 
نهايــةِ الزيّــارةِ كلفّهــم المعلـّـمُ بحســابِ ثمــنِ 
ــراً،  1٥ لت 1

2 ــونِ، سِــعتُها  ــتِ الزيت تنكــةٍ مــن زي
4 دينــار.  1

4 اإذا كان ثمــنُ اللتــرِ الواحــدِ مــن زيــت الزيتــون 

4 1
4  × 1٥ 1

2  ثمن تنكة زيت الزيتون =  
   = 1٥ 1

2 1٥ على صورة كسرٍ غير حقيقي  1
2  يُكتَبُ العددُ الكسري 

 = 4 1
4 4 على صورة كسرٍ غير حقيقي 1

4  يُكتبُ العددُ الكسري 

 4 × 2  ثمنُ تنكةِ الزيتِ كحاصل ضربِ كسريْن غير حقيقيّيْن = 

 = 
8

 =  
8
×

 نجدُ ناتجَ ضربِ الكسريْن 

 ثمنُ تنكةِ زيت الزيتون =  ديناراً

 ب( اشْترى المعلمُّ 3 تنكاتٍ من الزيتِ.كم ديناراً يدفعُ ثمناً لها؟

 ثمــنُ ثــلاثِ تنــكاتٍ مــن زيــت الزيتــون =  عــدد التنّــكات × ثمــن التنّكــة الواحــدة
 = 3 ×  =  ديناراً



٥٣

               اأتعلمُّ:
  لضَِــربِْ عدديْــن كســرييّْنِ نحُــولُّ كلًّا منهمــا اإلــى كســرٍ غيــرِ 

البسط × البسط
المقام × المقام

ثــمّ نضــربُ الكســريْن.   حقيقــيّ، 

 نشاط )٧( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

   = 3   × ٥  = 2 2
3  × 1 2

٥
 اأ( 

 = ٥   × 4  = 2 2
٥

 × 6 1
4

 ب( 

  

 نشاط )٨(

باستخدام خاصيّةِ التوزيعِ، اأكملُ ماياأتي:

)2 + 1
4  ( × ) 1 + 1

3 (

 )2 + 1
4 ( × 1 + )2 + 1

4  ( × 1
3  =   

 )  ×  +  × 1( +) 2 ×  +  × 1
3 ( =   

    )  +  ( + )  + ( =   

   +  =   

 =   

 2 1
4  × 1 1

3       اأقارنُ الناّتجَ السّابقَ معَ ناتجِ 
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تمارين ومسائل

)1(  اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

   1 1
6  × 2 2

٥         اأ( 

            12× 2 3
4         ب( 

 3 3
9 × 2 1٥

24 × 2 2
٥         ج(  

)2( اأضعُ عدداً مناسباً في  ؛ لتصبحَ العبارةُ صحيحةً:

  = 3٥  × 10  =  4 8  ×1 6 اأ( 

  = 11  ×  80  =  2 ٥   ×  3
11 ب( 

 17
7  = 2 3

7 1 = 1             د(   ×  1
6 جـ(     ×

1م؟ 1
4 2 م، وعرضُها  1

2 )3( ما مِساحةُ سبورةٍ مستطيلةِ الشّكلِ، طولهُا



٥٥

قسمةُ ال�أعداد الكسريةالدرس١٥

 نشــاط )١(: للمجتمــعِ المحلــيّ دورٌ مهــمٌّ فــي دعــمِ المــدارسِ وتطويرهِا.طلــبَ خالــدٌ 
مــن والــدِه الــذي يعمــلُ زَجّاجــاً اأنْ يقــصَّ لــه لوحــاً زجُاجيّــاً، مســتطيلَ الشّــكل، مِســاحتُه 

1 متــر؛ ماعــرضُ اللــوحِ الزجّاجــيّ؟ 1
2 6 متــرٍ مربـّـع، وطولـُـه

8
مِساحة اللوح الزجاجيّ =  مِساحة المستطيل= الطول × العرض

  × 1 1
2  = 6

8 1 × عرض النافذة         1
2  = 6

8

                    × 3
2  = 6

8

 3
2  ÷ 6

8  = 

 2
3  ×  6

8  =  3
2  ÷ 6

8 عرض النافذة =  

 =  عرض النافذة =  م
×

×
  =

اأتذكر: لقسمةِ كســـريْن عادييّْن 
اأضربُ الكســـرَ ال�أول في مقلوب 

الثاني.    الكسر 

               اأتعلمُّ:
  لقِســمةِ كســرٍ عــاديٍّ علــى عــددٍ كســريّ، اأحــولُّ العــددَ الكســريَّ اإلــى 
كســرٍ غيــرِ حقيقــيّ، ثــمّ اأضــربُ الكســرَ ال�أوّلَ فــي مقلــوبِ الكســرِ الثاّنــي.
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               اأتعلمُّ:
   لقِســمةِ عددٍ كســريٍّ على كســرٍ عاديّ، اأحولُّ العددَ الكســريَّ 
اإلــى كســرٍ غيــرِ حقيقــيّ، ثــمّ اأضــربُ الكســرَ ال�أوّلَ فــي مقلــوبِ 

الكســرِ الثاّنــي.

  

 نشاط )٢(

يجادِ ناتجِ ما ياأتي، باأبسطِ صورة: اأكملُ ل�إ

  =
×

×
 = 2   × 16

3  = 2
4 ÷ 3  = 2

4  ÷٥ 1
3 اأ(

  7  =  = 
×

×
 =  × 49

8 = 7
9 ÷ 8  = 7

9 ÷6 1
8 ب( 

  

 نشاط )٣(

اأضعُ اإشارة <، اأو >، اأو = في   لتصبحَ المقارنةُ صحيحةً:

6
12

÷ 2 1
4  14

2٥
÷ 3 1

2 اأ( 

7
32

÷ ٥ 2
8   32

49
÷ 9 1

7 ب( 
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 نشـــاط )٤( : بمناســـبةِ يـــومِ ال�أرضِ الـــذي يصـــادفُ فـــي30 اآذار مـــن كلِّ عـــام، اأراد 
ـــدسُ الزراعـــيُّ  ـــه، فَنَصَحـــهُ المهن ـــي مدخـــلِ بيتِ ـــونِ ف ـــن اأشـــجارِ الزيْت ـــه زراعـــةَ عـــددٍ م عبدُالل
ـــنُ  ـــم شـــجرةً يُمك ـــار، ك ـــرفٍ 3 اأمت ـــد كلّ ط ـــن كلّ شـــجرتيْن، وعن 7م بي 1

2 ـــافةِ ـــركِ مس بت
43م؟  1

2  اأنْ يزرعَ عبدُ الله في مدخلِ بيتِهِ، البالغِ طولهُ 

43 - 6 =  لماذا ؟ 1
2

لمِعرفةِ المسافاتِ بين اأشجارِ الزيتون:

7 1
2 ÷  37 1

2 37         اأي: 1
2 7  في 1

2 نحسبُ:كم

اأحولُّ ال�أعدادَ الكسريةَّ اإلى كسورٍ غيرِ حقيقيّة، ثمّ اأكمل:

  =   =  × 2  =  ÷ 2  = 7 1
2 ÷ 37 1

2

 اإذن: عددُ اأشجارِ الزيتون = 6 شجرات. لماذا؟ 

  

 نشاط )٥(

اأكمِلُ ماياأتي:

          3  ÷ 4  = 4 2
3 ÷٥ 1

4 اأ( 

        =
×

×
 =  × 4  =

  اأتعلــم: لقســمةِ عــددٍ كســريٍّ علــى عــددٍ كســريٍّ اآخــر، اأحــولُّ ال�أعدادَ الكســريةَّ 
اإلــى كســورٍ غيــرِ حقيقيّــة، ثــمّ اأضــربُ الكســرَ ال�أوّلَ فــي مقلــوبِ الكســرِ الثاّني.



٥٨

تمارين ومسائل

)1( اأجدُ ناتجَ ماياأتي، واأكتبُه باأبسطِ صورة:

   4 2
3 ÷ ٥ 3

٥ 17              جـــ(
21

÷11 1
3 1       ب(  1

4 ÷ 1
8        اأ( 

: )2( اأضعُ عدداً مناسباً في المربع 

 =  =   × 2٥
4  =  ٥  ÷ 2٥

4  =  1
4 ÷ 6 1

4    

4م، مــا  2
3 24 م2، عرضهــا 1

2 )3( بركــةُ ســباحةٍ اأرضيّتُهــا مســتطيلةُ الشّــكلِ، مِســاحتُها
طــول البركــة؟ 

1 دينارٍ يوميّاً، كم يوماً 
4 )4( تريد اإيمانُ شراء زهور الياسمين لحديقتها، فبداأت تدخر 

2 دينار؟ 1
2 ستحتاجُ لتدّخرَ 



٥٩

ضربُ ال�أعداد العشريةالدرس١٦

  

 نشــاط )١(: تـُـوزِّعُ ول�ءُ نبــاتَ النَّعنــاعِ علــى محــلّاتِ  قريتِها؛ولزيــادةِ الطلّــبِ زرعــتْ حوضــاً 
جديــداً، قاعدتـُـه علــى شــكلِ مربـّـعٍ، طولـُـه 32‚7 م، تريــدُ حمايتَــه بســياجٍ، مــا طــولُ السّــياجِ 

الــلازم ؟

طولُ السّياج = طول الضلع + طول الضلع + طول الضلع + طول الضلع 

             = 32‚7  +   +  +   =  م     

واأيضاً طول السياج  = 4 × طول الضلع = 4 ×  =  م      ماذا تلاحظ؟

 اأناقش: ما العلاقةُ بين ناتجِ جمعِ اأطوالِ ال�أضلاع، وناتج 4 × 32‚7 ؟

                 اأتعلمُّ:
  لضــربِ عــددٍ عشــريٍّ فــي عــددٍ صحيــح : نضــربُ العدديْــن كمــا فــي ال�أعــدادِ الصّحيحــة، 
ثــمّ نضــعُ الفاصلــةَ العشــريةَّ؛ بحيــث يكــونُ عــددُ المنــازلِ العشــريةِّ فــي ناتــجِ الضّــربِ مســاوياً  

لعــددِ المنــازلِ العشــريةِّ فــي العــددِ العشــريّ.

  

 نشاط )٢(: اأضعُ الفاصلةَ العشرية في مكانها المناسب ليصبح الناتج صحيحاً: 

  اأ( 7‚3 × 4 = 8‚14 لماذا ؟    

 ب( 92‚6 × 2 = 1384 

 جـ( 264‚7 × 3 = 21792
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 نشاط )٣( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي واأتحقق باستخدام ال�آلة الحاسبة:

 اأ( 2 × 3‚1 =                     د( 134‚2 × 6 =   

 ب( 3 × 21‚2 =                 هـ( 47٥‚3 × 17 =    

 جـ( ٥ × 21 ‚10 =               و( 4 × 0٥26‚7 =   

  

 نشاط )٤(: اأجدُ الناتجَ فيما ياأتي:
 اأ( 8‚0 × 10 =                ب( ٥42‚14 × 1000 =  

 جـ( 100 × 07,٥ = 

                 اأتعلمُّ:
ــا    عنــد ضــربِ عــددٍ عشــريٍّ فــي 10 ، اأو 100 ، اأو 1000، اأو .....، فاإننّ
نحــركُّ الفاصلــةَ فــي الناتــج اإلــى اليميــنِ عــدداً مــن المنــازل مســاوياً لعــددِ ال�أصفــار .

نشاط )٥(: حلتّْ حنينُ 6 × 4‚3 بطريقتيْنِ، اأيُّ الطريقتيْن اأفضل:

    الطريقة ال�أولى:                الطريقة الثانية:

   =  3‚4 × 6                                       =  3‚4 × 6    
   

                                   =  3 × 6    

 =  × 6   

   =  كعدد عشري                        =  كعدد عشري

3   4   
6 ×
4   

2

: نشاط )٧(: حلَّ حاتمٌ 4‚0× 8‚3 بطريقتيْن.اأكملُ الحلِّ

الطريقة ال�أولى:                                    الطريقة الثانية:

= 3‚8 ×0‚4                                         = 3‚8 ×0‚4

= )  +0‚8( ×0‚4
=  3 ×0‚4 +  0‚8 × 

    1‚٥2  =  + 0‚32 

 = 3‚8 ×0‚4      

اأناقش الحلَّين.
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 نشاط )٦(: ضمنَ حملةِ )شتاء دافئ للجميع(؛ وضعتْ اإسراءُ )٥‚0( ما معها من النقّودِ 
في صندوقٍ لجمعِ التبّرعاتِ، لتزويد ال�أسَرِ المحتاجةِ بالملابسِ الشتويةِّ والمدافئ، فاإذا كان 

معها 9‚6دينار، فكم ديناراً وضعتْ اإسراءُ في الصّندوق؟   
لحسابِ ما تبرعّت به، نجد: 

    ٥‚0 ال 9‚6 =    ٥‚0 × 9‚6      

      ×     =    6   ×    =        

34٥ =  ) دينار( على صورةِ عددٍ عشريّ
100

  

اأيّ اأنّ: ٥‚0 × 9‚6 = 4٥‚3  

ما العلاقةُ بين عددِ المنازلِ العشريةِّ في الناتج، وفي العدد العشريّ والكسرِ العشريّ المضروبيْن ؟  

  

: نشاط )٧(: حلَّ حاتمٌ 4‚0× 8‚3 بطريقتيْن.اأكملُ الحلِّ

الطريقة ال�أولى:                                    الطريقة الثانية:

= 3‚8 ×0‚4                                         = 3‚8 ×0‚4

= )  +0‚8( ×0‚4
=  3 ×0‚4 +  0‚8 × 

    1‚٥2  =  + 0‚32 

 = 3‚8 ×0‚4      

اأناقش الحلَّين.

3   8 
×

 
4    
2    

3

ــداد  ــي ال�أع ــا ف ــا نضــربُ كم ، فاإننّ ــي كســرٍ عشــريٍّ ــددٍ عشــريٍّ ف ــم: لضــربِ ع  اأتعل
الصّحيحــةِ، ونضــعُ الفاصلــةَ العشــريةَّ فــي الناتــج؛ بحيــث يكــونُ عــددُ المنــازلِ العشــريةِّ 

ــن. ــن المضروبيْ ــي العدديْ ــازل العشــريةّ ف مســاوياً لمجمــوعِ عــددِ المن
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 نشــاط )٩(: احتفــال�ً بيــومِ الشّــجرةِ الــذي يصــادفُ فــي )الخامــسَ عشــرَ مــن كانــون 
الثانــي(، مــن كلّ عــام، قامــتْ اإحــدى البلديـّـات بعمــلِ اأحــواضٍ مســتطيلةِ الشّــكل،طولُ كلٍّ 
منهــا 4‚3 م، وعرضُهــا 6‚2 م حــول كلِّ شــجرةِ زيتــونٍ تمّــتْ زراعتُهــا فــي هــذه المناســبة.

احســبْ مِســاحةَ كلِّ حــوضٍ مــن هــذه ال�أحــواض.

مِساحة الحوض = الطول × العرض 

  2‚6  ×  3‚4 =                 

 2 6
10 × 3 4

10 =                 

8 84
100 =  =  

10  ×  
10  =                 

                 =  م2  ) على صورة عددٍ عشريّ (
4‚3 × 6‚2 = 84‚8 م2

ما العلاقةُ بين عددِ المنازلِ العشريةِّ في الناتج، وفي العدديْن العشرييّْن المضروبيْن؟

ــي  ــا نضــربُ كمــا ف ــي عــددٍ عشــريٍّ اآخــر، فاإننّ ــمُ: لضــربِ عــددٍ عشــريٍّ ف اأتعلّ
ــث يكــونُ عــددُ  ــج؛ بحي ــي النات ــةَ العشــريةّ ف ال�أعــداد الصّحيحــة، ونضــعُ الفاصل
المنــازل العشــريةِّ مســاوياً لمجمــوع عــددِ المنــازل العشــريةّ فــي العدديْــن المضروبيْــن.
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 نشاط )١٠(

اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

اأ( 21‚1 × 3‚2  =         ب( 104‚2 × 03‚6= 

1   2  1 
×

 
  2  3    

3   6  3    
 0    +

2  1   0  4 
×   6   0  3    

6  3   1  2    
0    

   0  0    
+

1
2

  

نشاط )١١(: حديقةٌ مربعّةُ الشّكل، طولُ ضلعِها 4‚38 متراً.اأحسبُ مِساحتَها.

مِساحة الحديقة = طول الضلع × طول الضلع
                =    ×    =    م2
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)1( اأضعُ الفاصلةَ العشرية في مكانها المناسب ليصبح الناتج صحيحاً: 

        اأ( ٥‚2 × ٥‚2  = 62٥                 ب( 09‚3 × ٥‚1 = 463٥   

   جـ( ٥76‚0 × 24‚3 = 186624      د( 6‚0 × 32‚1 = 792

)2(  اأجدُ الناتج واأتحقق باستخدام ال�آلة الحاسبة:

        اأ( 4‚7 × ٥‚2     ب( 0٥‚4 × 1‚3       جـ( 7‚0 × 2‚3   
  0‚06  × هـــ(132‚9                     0‚3٥  ×  7‚6 د(       

)3( اأقرِّب ال�أعدادَ العشريةَّ ل�أقربِ عددٍ صحيحٍ، ثم اأجدُ الناتج :

       اأ( 2‚3 × 7‚2 ≈                       ب( 002‚7 × 1‚٥ ≈

)4( قطعــةُ اأرضٍ مربعّــةُ الشّــكل، محيطُهــا ٥‚132 متــراً، اأحيطَــتْ بســياجٍ مــن جهاتهــا 
ال�أربــع، فــاإذا كان ثمــنُ المتــرِ الواحــد مــن السّــياج  ٥‚2 دينار،اأحســبُ كلفــةَ السّــياج.

)٥( اأجدُ الناتج:   اأ( 3‚7 × 8          ب( 9 × 346‚8

)6( يتقاضى عاطف راتباً شهرياًّ مقدارهُ 8 ‚427 ديناراً، فكم ديناراً يتقاضى في السّنة؟

ــن  ــة م ــذه الكميّ ــى 4‚0 ه ــط اإل ــاج فق ــق، وتحت ــن الدّقي ــم م ــامُ 2٥‚1 كغ ــدَ ره )7( عِن
ــذي اســتخدمتْه لعمــل الكعكــة؟ ــقِ ال ــةُ الدّقي ــا كتل ــق، لعِمــلِ كعكــة. م الدقي

تمارين ومسائل
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 قسمةُ ال�أعدادِ العشريّةالدرس١٧

 اأوّل�ً : قسمةُ عددٍ عشريّ على عددٍ صحيح           
  

نشــاط )١(:  بعــد مُصــادرةِ العديــدِ مــن اأراضــي القريــةٍ؛ لبنــاءِ مســتوطنةٍ جديــدةٍ، لــم يبــقَ 
لــدى طــارقٍ ســوى ٥‚1٥ دونمــاً مــن ال�أرض، يريــدُ تقســيمها اإلــى عشــرة قطــعٍ متســاوية. 

مــا مِســاحةُ القطعــةِ الواحــدة؟

= 10÷1٥‚٥   

 =   ×     = 10 ÷     = 10÷1٥    

   ٥‚1٥ ÷ 10  = ٥٥‚1  دونم مِساحة القطعة الواحدة )كعدد عشري(

 نشاط )٢(: اأكمل: ٥‚1٥ ÷10 = ٥٥‚1
0‚1٥٥ = 100÷ 1٥‚٥          

        = 1000÷ 1٥‚٥          
          ٥‚1٥ ÷10000 =         ماذا تلاحظ 

 اأناقش: كيف تمّ نقلُ الفاصلةِ العشريةِّ في الناتج، اعتماداً على عددِ اأصفارِ المقسومِ عليه؟

  

 نشاط )٣(: اأكملُ ما ياأتي:

= 100÷ 217 
100
63     = 100 ÷ 217‚63 

    = 100  ×  100  =  100÷ 

  
63‚217 ÷ 100  =  ) كعدد عشري (
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                 اأتعلمُّ:*
   عنــد قســمةِ عــددٍ عشــريّ علــى 10 ، 100 ،1000 ،....... 
فاإننّــا نحــركُّ الفاصلــةَ العشــريةَ فــي الناتــجِ عــدداً مــن المنــازل اإلــى جهــة 

اليســار، مســاوياً  لعــدد اأصفــارِ المقســوم عليــه.        

  

 نشاط )٤(

اأكمل الجدول ال�آتي:

1000 ÷ 100 ÷ 10 ÷ العدد العشري

0,18 1,8

2,09

0,0342 3‚42

* علمياً وعملياً: نحن نحرك ال�أرقام لليسار )لليمين( منزلة اأو منزلتين بعدد ال�أصفار عند الضرب )القسمة(.

  

 نشاط )٥(

6 4 ٥ , 3اأجدُ ناتجَ:٥4‚3 ÷ 6 =
0 , ٥ 

-3   0  

-
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ــي  ــداأ القســمةَ، كمــا ف ــا نب ــح فاإننّ ــى عــددٍ صحي ــمُ: لقســمةِ عــددٍ عشــريٍّ عل اأتعلّ
ال�أعــداد الصحيحــة مــن اأعلــى منزلــة؛ بحيــث نرفــعُ الفاصلــةَ العشــريةَّ عنــد الوصــول 

ــج، ونكُمــل القســمة. ــي النات اإليهــا ف

  

نشاط )٦(: اأكملُ باإيجاد الناتج، واأكتبُهُ في الفراغ:

 جـ(٥‚94÷1٥=   ب( 2‚4÷8=   اأ( 63‚9÷3= 

94 , ٥ 1٥
 9
9 , 63 3
3 , 21 

-

-
0  6   

  0 3  
-

 4
4 , 2 8
0 , ٥ 2 ٥

-     0

  

 ثانياً: قسمةُ عدٍد صحيحٍ على عددٍ عشريّ

نشــاط )٧( : فــي حــيّ الرمّــالِ فــي غــزةَ عمــارةٌ، ارتْفاعُهــا 16م، مكونّــةٌ مــن طوابــقَ 
ــقِ  ــا عــددُ طواب ــقِ الواحــدِ منهــا 2‚3م. م ــاعُ الطاب ــي ال�رتْفــاع، ارتف عــدّةٍ متســاويةٍ ف

العمــارة ؟ 

لمعرفةِ عددِ الطوابقِ: نجدُ ناتجَ قسمةِ ارتفاعِ العمارةِ على ارتْفاع الطابق.   

لتحويل المقسوم عليه اإلى عدد صحيح 10×16
10×3,2

 =
3‚2
16 اأي 16 ÷ 2‚3 =

=          عدد طوابق العمارة   طوابق 160  = 
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 نشاط )٨(: اأجدُ الناتج:

= 1‚32÷٥28 

لتحويل المقسوم عليه اإلى عدد صحيح
  100×1‚32
100 × ٥28  =

1‚32
٥28

 

    =  

٥ 2 8 0 0132
0 0 4 

-

-

٥ 2 8   
0 0 0   

0

0 -
0

: نضــربُ المقســومَ والمقســومَ عليــه  اأتعلمُّ:لقســمةِ عــددٍ صحيــحٍ علــى عــددٍ عشــريٍّ
فــي 10 ، اأو 100 ، اأو 1000 ؛ بحيــث يصبــحُ المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــم 

نجُــري القســمةَ، كمــا فــي ال�أعــداد الصحيحــة.

  

 نشاط )٩(:  اأجدُ ناتجَ ما ياأتي :

اأ( 36 ÷ 2‚1 =
       

  = ÷ 360  

ب(  62٥   ÷   2٥‚1 =    

10     10  

12٥
0 0
62٥00                

  =   ÷   

××

××

12
0 3

-

3 6 0
3

-

ــةِ   ــمُ التربيــةِ الفنيّ نشــاط )١٠( تعاونــي: فــي اإطــارِ ال�سْــتعدادِ لليــومِ المفتــوحِ، وزعَّ معلّ
3,٥ كغــم مــن صفائــحِ النحّــاسِ علــى الطلبــةِ لعمــلِ معلقّــات، 
فــكان نصيــبُ كلِّ مجموعــةٍ منهــم 0,٥ كغــم مــن صفائــحِ 

النحّــاس، مــا عــددُ المجموعــات؟ 
عــددُ المجموعــات =  ٥‚3  ÷  ٥‚0 =  مجموعــات 

)من الرسم(. 

3,٥ ÷ ٥‚0  كم ٥‚0 في  ٥,3 

 لتحويل المقسوم عليه اإلى عددٍ صحيح
 ×3,٥  

١٠ ×
 =    3,٥ اأي اأنَّ

=  مجموعات  3٥
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ــةِ   ــمُ التربيــةِ الفنيّ نشــاط )١٠( تعاونــي: فــي اإطــارِ ال�سْــتعدادِ لليــومِ المفتــوحِ، وزعَّ معلّ
3,٥ كغــم مــن صفائــحِ النحّــاسِ علــى الطلبــةِ لعمــلِ معلقّــات، 
فــكان نصيــبُ كلِّ مجموعــةٍ منهــم 0,٥ كغــم مــن صفائــحِ 

النحّــاس، مــا عــددُ المجموعــات؟ 
عــددُ المجموعــات =  ٥‚3  ÷  ٥‚0 =  مجموعــات 

)من الرسم(. 

3,٥ ÷ ٥‚0  كم ٥‚0 في  ٥,3 

 لتحويل المقسوم عليه اإلى عددٍ صحيح
 ×3,٥  

١٠ ×
 =    3,٥ اأي اأنَّ

=  مجموعات  3٥

 اأناقش:العلاقةُ بين ناتجِ عمليّةِ القسمةِ وعددِ المجموعاتِ التي حصلنا عليها من الرسّم؟

  

 نشاط )١١(: اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:  2,02٥÷2٥‚0 

    )لماذا؟(   
 × 2,02٥

100×0,2٥
 =  2,02٥

 0,2٥

    =   =  

اأتعلـّـمُ: لقســمةِ عــددٍ عشــريّ علــى كســرٍ عشــريّ: نضــربُ المقســومَ والمقســومِ عليــه 
فــي 10، اأو 100 ، اأو1000 ؛ بحيــثُ يصبــحُ المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــم 

نجُــري القســمةَ كمــا فــي قســمةِ عــددٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ صحيــح.
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نشاط )١٢(: اأجدُ الناتجَ:

 =  =
   × 87,٥

   × 1,2٥
 = 87,٥

1,2٥  = 1‚2٥ ÷ 87,٥
 

* للمعلم: يمكن حل النشاط بطرق اأخرى.

 اأفكّــر: يبيــعُ محمّــدٌ حبــلَ الزيّنــةِ الــذي طولـُـه ٥‚1 م، بمبلــغ ٥‚7 دينــار.
كــم دينــاراً يدفــعُ علــيٌّ اإذا اشْــترى حبــلاً  مــن النـّـوع نفسِــه، طولـُـه ٥‚6 م؟

ــمُ: لقســمةِ عــددٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ عشــريّ: نضــربُ المقســومَ والمقســومَ عليــه   اأتعلّ
فــي 10، اأو 100، اأو 1000 ؛ بحيــثُ يصبــحُ المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــمّ 

نجُــري القســمةَ كمــا فــي قســمةِ عــددٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ صحيــح.
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تمارين ومسائل

)1( اأجدُ ناتجَ ما ياأتي :

ب( 072‚11 ÷ 46‚3   اأ( 38‚16÷ 2‚1     

      جـ( 18‚6 ÷ 2                د( 8٥‚14÷6      هـ( ٥44÷ 7‚1

)2( سُــمْكُ كتــابٍ 4‚2 ســم. كــم كتابــاً مــن النّــوعِ نفسِــه نضعُهــا فــوق بعضِهــا، حتــى 
يبلــغَ ارتفاعُهــا 6‚33 ســم ؟

)3( كتلــةُ مجموعــةٍ مــن علــبِ السّــمن 6‚9 كغــم، اإذا كانــت كتلــةُ علبــةِ السّــمن 
الواحــدةِ 6‚0كغــم فمــا عــددُ هــذه العلــب ؟
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جابة الصحيحة: السؤال ال�أول: اأضع دائرة حول ال�إ

)4 1
3

  ، 4
3

  ، 3
4

( اأ- الكسر غير حقيقي من بين الكسور التالية:    

1 ٥ سم ، فاإن محيطها:     )22، 44، 11( 
2

ب- بطاقة مربعة الشكل طولها 
)0,192 ،1,92 ،19,2( جـ- ناتج ضرب 0,6 × 3,2 هو :    
د- 3,7٥ ÷ ٥ يساوي :        )7٥ ، 0,7٥ ، 0,71 (

السؤال الثاني: اأجد ناتج ما يلي:   اأ- ٥,3 × 1,02 = 

= 1 3
4

 ÷ ) 3
4

 × 3  1
2

ب- ) 

السؤال الثالث: يوفر سعيد من مصروفه الشهري 9,63 دينار ، فكم ديناراً يوفر في سنة كاملة ؟ 

اأسئلة اإثرائية

السؤال الرابع: ما العدد المناسب في الفراغ لتصبح العبارة صحيحة ؟

ب-   )2٥ × 4( ×  = ٥23      30 = 8 × 3 
8

اأ- 

د-   ) ÷ ٥( × 247,٥ = ٥2,47   3٥6 =  8
7

  × 3٥6 × 
8

جـ-  

السؤال الخامس: ما مساحة مستطيل طوله 4,0٥ م وعرضه 2,3 م ؟ 

السؤال السادس: اشترى محمد 3,6 كغم من التفاح ودفع للبائع ٥,4 دينار ، فما 
ثمن الكيلو غرام الواحد من التفاح ؟
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اخـتـبـــــــار  

السؤال ال�أول: اأضع الفاصلة في مكانها الصحيح :     
اأ- 7,1٥ × 0,2 = 143       ب- 0,992 × 0,22 = 21824 

جـ- 43,1٥ × 1000 = 1٥43 

السؤال الثاني: اأجد الناتج :        

 = 2 1
2

1  =                  ب- ٥,6 ÷ 
٥

   × 2 3
4

 ×  6
8

اأ- 

السؤال الثالث: اذا كان ارتفاع بناية 19,6 م ، وارتفاع كل طابق 2,8 م، فما عدد 
طوابق البناية ؟           

 

السؤال الرابع: اأضع اإشارة صح اأمام العبارة الصحيحة واإشارة خطاأ اأمام العبارة الخاطئة:

)    ( ٥ هو كسر غير حقيقي.      
8

اأ-  
)    ( ب- ٥,0 × ٥,4 = ٥,22       
)    ( جـ- 6 ÷ ٥,3 < 6 ÷ 3,٥       

 )    (          7,6 = 7 3
٥

د-  

السؤال الخامس:اأجد الناتج التالي:          
 ) ___ + 7 ( × 1٥ = 7,3 × 1٥

___ × 1٥ + ___ × 1٥ =            

    ___ + 10٥ =            

  ___ =            
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              الشّكلُ الرباعيّالدرس١٨

   

 نشاط )١(

( تحت الشّكلِ الذي له اأربعةُ اأضلاع: اأضع )

)       ()       ()       ()       (
 نشاط )٢(   

اأتاأمّل ال�أشكالَ الرباعيّةَ المرسومة:

هــذه      مــن  شــكلٍ  لــكلِّ  واحــداً  قطــراً  اأرســمُ  اأ( 
ال�أوّل. الشّــكل  فــي  كمــا  ال�أشــكال، 

. ب( عددُ المثلثّاتِ الناتجةِ في كلّ شكلٍ 

مجموعُ قياساتِ زوايا الشّكلِ الرباعيّ

= مجموع قياسات زوايا المثلثّ ال�أوّل + مجموع قياسات زوايا المثلث الثاني

°  + °180=       
°360 = °180× 2 =       

اأتذكر:مجموع قياسات 
زوايا المثلث 180 °.



٧٥

   

 نشاط )٣(

اأجدُ قياسَ الزّاويةِ المجهولةِ في الشّكلِ الربّاعيّ المجاور.
°  اأ +  ب +   جـ +  د = 

°360 = °  + °  + °  + ° 120

° +  د = °360     

°  د = 

د

اأ

جـب
°80

°120
؟

                 اأتعلمُّ:
 الشكلُ الرباعيّ هو شكلٌ هندسيٌّ مغلَقٌ، يتكونُّ من اأربعةِ اأضلاع. 

 مجموعُ قياساتِ زوايا الشّكلِ الربّاعيّ = °360

)1( صمّــمَ نجــارٌ اإطاريْــن خشــبيّيْن علــى شــكلٍ رباعــيّ، وكانــت الزوايــا الناتجــةُ كمــا فــي 
الشــكليْن، اأجــدُ قيــاسَ الزاويــةِ المجهولــةِ المشــارِ اإليهــا بالرمــز س، فــي كلٍّ منهمــا:

)2( شــكلٌ رباعــيّ، قيــاسُ اإحــدى زوايــاه 60°، وباقــي الزّوايــا متســاويةٌ فــي القيــاس، مــا 
قيــاسُ كلٍّ منهــا ؟

اأ
ب

دجـ °80

°60
س

°110

اأ
ب

دجـ °70

°120
س

تمارين ومسائل
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المستطيل والمربّعالدرس١٩

   

 نشاط )١(

قامــتْ ســعادُ بعمــلِ اإطــارٍ مســتطيلِ الشّــكل لخارطــة فلَِســطينَ 
التاريخيــة، كمــا فــي الصــورة المجــاورة، اأتاأمّــلُ الصــورةَ، ثــمّ 

ــراغَ: ــلُ الف اأكم
طول المستطيل  سم، وعرضه  سم 

محيط المستطيل = 2 × ) الطول + العرض (
( سم  +  ( × 2 =                 

                 = 2 ×  سم
                 =  سم

° قيلس كلّ زاويةٍ من زوايا المستطيل = 

 ل�أنها زاوية 

3سم

7سم

اأتذكر: في المستطيل:

1( كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويان
2( محيط المستطيل =

    2 × )الطول + العرض(
3( زواياه ال�أربع قوائم.
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 نشاط )٢( 

1( اأتعــاونُ مــع اأفــرادِ مجموعتــي فــي رســمِ قطــريِّ المربـّـع، واأســمّي 
نقطــةَ تقاطُعِهِمــا ن .

 طول القطر اأ جـ =  سم ويساوي طول القطر ب د لماذا؟

، لماذا؟ =  سم = طول ن جـ = طول  ب ن = طول  ن د  طول  اأ ن

2( اأســتخدمُ المِنقلــةَ فــي قيــاس الزّوايــا ال�آتيــة، 

واأكتــبُ قيــاسَ كلٍّ منهــا فــي الفــراغ:

 	° °،  جـ ن د =   اأ ن د = 

°   هــل قطــرا المربـّـع متعامــدان؟ 	  ° ،  جـــ ن ب =   اأ ن ب = 
لمــاذا؟

3( في المستطيلِ المجاورِ، اأرسمُ قطريّ المستطيل، واأسمّي نقطةَ تقاطُعِهما م

، لماذا ؟    طول القطر  س ع =  سم  ويساوي طول القطر  ص ل

  طــول س م =  ســم = طــول م ع 

= طــول  ص م = طــول  م ل ، لمــاذا؟

4( اأستخدمُ المِنقلةَ في قياس الزّوايا ال�آتية، واأكتُبُ قياس كلٍّ منها في الفراغ:

° ع م ل =   ،°    س م ل = 

° °،  ص م ع =     س م ص = 

        هل قطرا المستطيل متعامدان؟ لماذا ؟

اأ

ب

د

جـ

اأتذكر: قطرا المربعّ متساويان،

فُ كلٌّ منهما ال�آخر ويُنصِّ

س

ص

ل

ع
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                 اأتعلمُّ:
 1( قطرا المربعّ متعامدان.

من  وليس  ال�آخر،  منها  كل  وينصّف  الطول،  في  متساويان  المستطيل  قطرا   )2  
الضروري اأن يتعامدا

 اأفكّر:   متى يتعامد قطرا المستطيل؟ اأوضّح اإجابتي.

تمارين ومسائل

)1( فــي الشّــكلِ المقابــل، اأ ب جـــ د مســتطيل، و ل ب هـــ مربّــع، ب جـــ =8 ســم،    

و ل = 2 ســم، اأ هـــ = 3 ســم اأتاأمّــلُ الشّــكلَ، ثــمّ اأكمــل:

1( ل ب =  سم 
2( ل جـ =  سم 
3( د ج =  سم 

4( مساحة المربع =  سم2
٥( محيط المربع =  سم  

ـ سم2 6( مساحة المستطيل = 
7( محيط المستطيل =  سم 

)2( في الشكلُ المقابلُ، المربعّ  س ص ع ل فيه ل س = ٥ سم، س ع = 7,07 سم.
م نقطه تقاطع القطريْن. اأتاأمّلُ الشكلَ، ثمّ اأجيبُ عن ال�أسئلة ال�آتية:

1( ص ع =   سم، لماذا ؟
2( ل ص =   سم، لماذا ؟
3( ع م  =  سم، لماذا ؟

°، لماذا ؟ 4(  س م ص = 

داأ

جـ ب

هـ و

ل

3سم 

8سم  2سم 

مستطيل

مربع

لس

ع ص

٥سم

سمم
 7,

07
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المعيّنالدرس٢٠

   

 نشاط )١( تعاوني

اأ( باستخدام المِسطرةِ اأجدُ قياسَ اأطوالِ اأضلاعِ الشّكلِ الرباعيّ المجاور.

اأ ب =  سم  ،  ب جـ =  سم

جـ د =  سم   ،  د اأ =  سم

ماذا تلاحظ ؟

ب( باستخدام المِنقلة اأجدُ قياسَ الزوايا ال�آتية :
°  اأ  =  °  ،   جـ  = 

°                ماذا تلاحظ ؟  ب =  °  ،   د  = 

    هل الشّكل الرباعي اأ ب جـ د مربعّ ؟ لماذا ؟

اأ

جـب

د

                 اأتعلمُّ:
  المعيّن: هو شكلٌ رباعيٌّ جميعُ اأضلاعِه متساوية، ومن  

خصائصه كلُّ زاويتيْن متقابلتيْن متساويتيْن.

   

 نشاط )٢(

( تحت شكل المعيّن اأضع )



٨٠

                 اأتعلمُّ:
 اأ( ليس من الضروري اأنْ يتساوى قطرا المعيّن. 

فُ كلٌّ منهما ال�آخر.  ب( قطرا المعيّن يُنصِّ
 جـ ( قطرا المعيّن متعامدان.

 د ( قطرا المعينّ ينصفان الزوايا.

 اأفكّر: متى يتساوى قطرا المعيّن ؟ اأوضّح اإجابتي.

   

 نشاط )٣(

اأتاأمّلُ المعينّ المجاور، ثم اأكملُ الفراغ:

ْ ؛ل�أنّ:      هـ جـ د = 

ْ ؛ ل�أنّ:      اأ ب جـ = 

   هـ جـ =  سم ؛ ل�أنّ: 

   هـ د =   سم ؛ ل�أنّ: 

   اأ ب =  ســم = طــول الضلــع  = طــول 
الضلــع  = طــول الضلــع 

4سم

3سم

ْ37

هـ

٥سم

اأ

دب

جـ
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تمارين ومسائل

( امام العبارة الخاطئة فيما ياأتي: ( اأمام العبارة الصحيحة، واإشارةَ ) )1( اأضع اإشارةَ )

1( )    ( كلّ معيَّنٍ مربعّ.

2( )    ( قطرا المعيَّن متساويان في الطوّل دائماً.

3( )    ( قطرا المعيَّن متعامدان.

4( )    ( جميعُ اأطوالِ اأضلاعِ المعيَّن متساوية.

٥( )    ( زوايا المعيَّن متساوية في القياس دائماً.

)2( الشكل المجاور معيّنٌ، طولُ ضلعه 10 سم، تقاطعَ قطراه في و،  ل م ن = °106، 
ل و = 8 سم.

اأتاأمّلُ الشكل، ثمّ اأكمل:

ل م =   سم ، م ن =   سم 

ل�أنّ :

°  ل هـ ن = 

 ل م ن =  °

ل�أنّ : _________________________

ن و =    سم ، ن ل =   سم 

ل�أنّ : 

ل

هـم

ن

و
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حجمُ متوازي المستطيلات والمكعبالدرس٢١

   

 نشاط )١(

يقــومُ مصنــعٌ للصّابــون بتعبئــةِ اإنتاجِــه مــن قِطَــعِ الصّابــونِ 
متــوازي  شــكلِ  علــى  صناديــقَ،  فــي  الشــكلِ  مكعبــةِ 

الشــكل. فــي  كمــا  مســتطيلات. 
يجاد عددِ قطعِ الصّابون في الصندوق: ل�إ

 عددُ طبقاتِ الصّابون في الصندوق
   =  طبقات

 عددُ قطعِ الصّابون في الطبقة الواحدة =  4 ×  =  قطعة.
 عددُ قطعِ الصّابون في الصندوق =  ×  =  قطعة.

 ماذا تلاحظ؟

اأتذكر:حجـــم المجســـم يســـاوي عدد 
الوحدات المكعبة اللازمة لتعبئته.

   

 نشاط )٣(

طولــه  الــذي  المســتطيلات،  متــوازي  اأجــدُ حجــمَ   
ارتفاعــه 7 ســم.  ٥ســم، عرضــه 2ســم، 

حجم متوازي  المستطيلات =

 الطول × العرض × ال�رتفاع

=٥سم ×   سم ×   سم 
٥سمحجم متوازي المستطيلات =   سم3 2سم2سم

7سم

                 اأتعلمُّ:
 حجم متوازي المستطيلات = الطول × العرض × ال�رتفاع 

 حجم المكعب = طول الضلع × طول الضلع × طول الضلع



٨٣

)1( اأضعُ دائرةً حول الوَحدةِ المناسبةِ لقياس كلٍّ ممّا ياأتي:    

1( حجم غرفة الصفّ                                    )سم3 ،  م3(

2( سِعة تنكة زيت                                       )لتر  ،  م3(

3( سِعة علبة الدواء                                       )سم3 ،  م3(

4( حجم الباطون المستخدَم في بناء اإحدى العمارات     )سم3 ، م3(

)2( اأحسبُ حجم قطعة من الفضة على شكل متوازي مستطيلات اأبعاده:

8سم، 2سم ، ٥سم.  

)3( احسب حجم مكعب طول ضلعه 4 سم.

تمارين ومسائل



٨٤

وَحداتُ القياسالدرس٢٢

 اأول�ً: وحدات قياس الطول

اأتذكر: وَحدات قياس الطول:
         كم = 1000م   ،     م = 100سم     ،    سم= 10ملم

   

 نشاط )١(

احُوِّل حسب المطلوب:
اأ(  4 كم = 4 ×  =   م            
ب( 9,42 كم =  ×  =   م

جـ( 7 م = 7 ×  =   سم           
د( 1,6 م =  ×  =   سم 

هـ( 800 سم = 800 ÷ 100 =  م      
و( 000 9 م =  ÷  =  كم

كم
م

سم
ملم
10×

1٠٠×
1٠٠٠×

 ٢( وَحدات قياس الكتلة

 اأتذكر: وَحدات قياس الكتلة:

كغم = 1000غم   الطن = 1000كيلو غرام
الطن

كغم
غم

1٠٠٠×
1٠٠٠×

   

 نشاط )٢(: اأملاأ الفراغ فيما ياأتي:

اأ( ٥ طن = ٥ × 1000 = ٥000 كغم    

ب( 4كغم = 4 ×  =   غم 

جـ( 4٥00 كغم = 4٥00 ÷   =  طن   

د( ٥000 غم = ٥000 ÷  =   كغم 



٨٥

  ثالثاً: وَحداتُ قياسِ الزمن
   

 نشاط )٣(

اأكتبُ في الفراغ الوَحدةَ المناسبة لقياس كلٍّ من:
خلاص   1( زمن قراءة سورة ال�إ

2( زمن الحصّة المدرسيّة   
3( زمنُ شوط مباراة كرة القدم 

4( الزمن الذي تقطعُ فيه الحافلةُ المسافةَ من غزّةَ اإلى القدس 
٥( زمن ظهور البَرقْ  

اأتذكر: الساعة = 60 دقيقة
        الدقيقة = 60 ثانية

   

 نشاط )٤(

ــة التــي اســتغرقتْها  ــراءةِ القصّــة 120 دقيقــة، مــا المــدة الزمنيّ اســتغرقتْ ســلوى فــي ق
ــراءةِ القصّــة بالســاعة؟ ســلوى فــي ق

    1 ساعة = 60 دقيقة

=   =  ساعة 120  120 دقيقة = 

   

 نشاط )٥(: اأكملُ الفراغَ فيما ياأتي:

اأ( 3 ساعات = 3 × 60 دقيقة =   دقيقة

ب( 4 دقائق = 4 ×   =   ثانية

ج( 10 ساعات =  ×   =  دقيقة  

د( 7 دقائق = 7 ×   =  ثانية 

هـ( 300 دقيقة =  ÷    =  ساعات

و( 3 ساعات + 40 دقيقة = 3 ×   دقيقة + 40 دقيقة =  دقيقة 



٨٦

   

 نشاط )٦(: اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

ثانية)ث(      دقيقة)د(      
              30           2٥   
              20           2٥ +

ثانية )ث(     دقيقة )د(     ساعة )س(   
              ٥             12           20   
    2             33           4٥ +

ب(اأ(

   

 نشاط )٧(: اأجد ناتجَ الطرح:

 اأ(

  

 ب( 

ثانية  دقيقة   ساعة   
              2     3٥    2٥

ثانية  دقيقة   ساعة   
              1     30    1٥

ثانية    دقيقة   ساعة   
                       

ثانية  دقيقة   ساعة   
              ٥     30    20

ثانية  دقيقة   ساعة   
              3     40    10

ثانية    دقيقة   ساعة   
                       -=

=

تمارين ومسائل

)1( اأحٌوِّل حسب المطلوب :

اأ( ٥,76 كم =   م =   سم      ب( 000 300 سم =  كم.        

جـ( ٥000 غم  =  كغم.           د( ٥,4٥6 طن =  كغم.

)2(  اشــترك خالــدٌ وســعيدٌ فــي ســباقٍ للمســافات الطويلــة، فانْطلــقَ خالــدٌ الســاعة 7:20، 
ــقَ ســعيدٌ الســاعة 9:3٥، ووصــل  ــا انْطل ــة الســاعة 8:1٥، كم فوصــل خــطَّ النهاي

خــطَّ النهايــة الســاعة 10:40، اأيّ المتســابقين قطــعَ المســافةَ فــي زمــنٍ اأقــلّ؟                                      

-


